

ТВ-неделя



Стр. 15-16

Итоги забастовок.
Интервью лидера
НПГ Кривбасса
В.Ястремского



Стр.3, 5

СПИД по-прежнему
опасен.
Но не только он...



Стр.7

Знаменитость.
Тележурналист
Владимир ПОЗНЕР



Стр. 4

Люди бизнеса:
банкир
П.МИРОШНИКОВ



Стр.8-10

Криворожские ВЕДОМОСТИ

Выходит с февраля 1991 года

32(88)
август
1993

Цена 50 крб.

Уважаемые клиенты,
жители и гости г. Кривого Рога!

Криворожский филиал
акционерного Банка «ИНКО»



С 1 июля Банк «ИНКО» повысил проценты
по вкладам от населения

до 280% годовых

Мы защищаем ваши денежные средства
от инфляционных процессов.

Ул. ТЕЛЕВИЗИОННАЯ, 3, офис 447.
Тел.: 71-89-87, 78-93-54, 78-92-76, 78-98-96, 78-93-90.
Факс (0564) 71-53-65.

**ВО ВРЕМЯ АНТИБАНКОВСКОЙ
КАМПАНИИ БАНКИРЫ
ВЫНУЖДЕНЫ ЗАНИМАТЬСЯ
ПОЛИТИКОЙ**

5 августа в конгресс-холле гостиницы "Русь-Интурист" в Киеве состоялась пресс-конференция "Роль коммерческих банков в реализации экономических реформ", на которую были приглашены представители республиканских, областных и региональных общественно-политических изданий, деловой прессы и информационных агентств, журналисты ближнего и дальнего зарубежья, аккредитованные при МИД Украины, представители почти 40 филиалов Акционерного банка "ИНКО". На вопросы журналистов отвечал председатель правления банка Петр Мирошников, который, кроме того, является вице-президентом Всеукраинского объединения предпринимателей, патроном общества Красного Креста Украины, президентом общества "Украина-Китай", а недавно введен в Совет по вопросам банковских дел при Кабинете министров Украины.

Открывая пресс-конференцию, Петр Мирошников, в частности, сказал:

В последнее время участились совершенно откровенные выпады в адрес коммерческих банков. Преследуемая цель видна невооруженным взглядом: желание сформировать в обществе негативное отношение к нам, активно используя при этом полную неосведомленность населения в вопросах финансовой политики. Каковы причины?

Я думаю, что это обусловлено ментальностью нашего общества и нашей с вами: если мне плохо или как минимум не так хорошо, как хотелось бы, а кому-то в это время хорошо, то нужно сделать так, чтобы не мне стало лучше, а кому-то стало хуже. Я хочу подчеркнуть: здесь нет конкретных людей, здесь есть конкретный общественный менталитет. И это вполне естественно, поскольку на месте банков могли быть любые другие хозяйствующие субъекты, если бы они добивались таких же результатов, каких добиваются сегодня коммерческие банки.

Это неправда, что коммерческие банки виноваты во всем. Они виноваты ровно настолько, насколько виноваты все остальные, а по некоторым аспектам даже меньше. Например, есть устойчивое мнение, что цены растут в значительной степени из-за того, что растут банковские ставки по кредитам. Но посмотрите: цены за последний год выросли примерно в 1000 раз, тогда как ставки по кредитам вырос-

ли в 10-15 раз. Совершенно очевидно, что природа роста цен не является монетарной. Какова же она? На мой взгляд, главная причина - это монополизм производителей, отсутствие конкуренции в сфере производства. Второе - это тяжелый налоговый пресс, который поднимает себестоимость продукции на сотни процентов.

И непременно нужно сказать о росте цен на импортные энергоносители. Но это последнее - не самое главное, оно может только дополнять две первые составляющие. Банки были и будут, независимо от того, работают я там или нет, хочет этого Верховный Совет или нет, воспринимается это общественным мнением или нет. Банки - это кровеносная система экономики. Если мы предполагаем, что наше общество не снизится до уровня амеб, мы должны это воспринимать как объективную данность.

Можно приводить и другие примеры, но я не буду этого делать. Я скажу главное: кризис в экономике обусловлен на все сто процентов кризисом в политике. Здесь нет однозначности, ни компромиссов. Правительство не может принимать решений по двум причинам. Первое. У него нет политических ориентиров. И второе - это противоречия в самом правительстве, от промышленников-теоретиков до практиков-«своков».

Окончание на стр.8-10

МИЛОСЕРДІЕ

Чоловік умірал от сердечного приступу. Он був уже не молод. И сердце його боліло. За його життя боролися... водітель, бухгалтер да муж бухгалтера підприємства, которым чоловік ще не скілько мінун тому назад руководил. Было это, разумеется, не в больничной палате, а на території автовокзала. Чоловік умирал, лежа на траві, вокруг кипела звичайна вожевальна життя. Проходивши мимо жінка назвалася медиком і подсказала, как делать искусственное дыхание и закрытый массаж сердца.

В четвертий раз вызывая "скорую помощь" побежал в здание автовокзала частковий міліціонер.

Прибывши через 40 минут фельдшер или врат (женского пола, но уж не сестра и уж не милосердія) констатировала наступление смерти, едва только вышла из машины "Скорой помощи".

Столь "скорой" "своїй" пріезд эта бригада объясняла член попала. Даже тем, что им-де никто не уступает дорогу (ни магазин, ни спрена на автомобілі включено не были). Екіпажировка послеследователей Гіпопократія теж вызывала некоторое недоумение: при похожих такій "аптечках" можна б'єть разве что заносы вытаскивать из каких-нибудь мягких мест.

Позже родственники умершего рассказали, что был он давно болен і перенес операцию на сердце. Счасти его могло только чудо в виде реанимобиля, если бы он прибыл на место происшествия в течение считанных минут.

Но таких чудес в нашей стране не бывает, так как не было в то трагическое июньское утро, немногим более года назад, даже попытки спасті человека со стороны людей, дававших профессиональную клятву приходить на помощь любому человеку, чьи жизнь и здоровье в опасности.

Один из героев телесериала "Место встречи изменить нельзя" (литературной основой которого, как известно, послужил роман братьев Вайнера "Эра милосердія") назвал милосердие поповским словом. Думаю, не трудно догадаться почему: из уст святых отцов наиболее часто звучали призы к любви и милосердию. Хотя, впрочем, и прогонимый сквозь строй орудующих палками сослуживцев, приготовленный к экзекуции солдат, в рассказе Л. Толстого "После бала", тоже повторил одну единственную фразу: "Помилосердуйте, братцы!". Братцы не помилосердствовали. Что ж, это было давно, задолго до известных событий, которые должны были перевернуть (и перевернули во многих) представления человека

ПРОДАЮ:

клавишу ЭМ-25;
"Зенит" ЕТ;
фотоувеличитель.

Тел.66-36-87

МЕНЯЮ:

2-комнатную, приватизированную квартиру. На собственный дом.

Тел.66-36-87

Фірма "КМ" приглашает на работу

юриста,
водителя с частным легковым
автомобилем.

Справки по телефону:
74-84-80, 78-53-80

о добре и зле. Хотя и основное назначение солдат любой эпохи и страны, с любым политическим и общественно-экономическим строем - отнюдь не милосердие.

Но были в те далекие, приснопамятные времена, и люди, в чьи обязанности входило милосердие. Даже профессии их так и называлася: сестра милосердия.

Вожди ли революции, сами ли революционно настроенные массы, в едином порыве стремлений и дум, изъяли это прекрасно звучащее слово из обращения, но мілосердія у нас больше не стало.

"...Я сразу же приехала домой и увидела, что мать лежит на кровати. Лицо у нее было в крови, левое ухо и висок были синие. Синяки были и на груди, ноги ее тоже были побиты. Я вызвала "Скорую помощь". Около 16.00 она приехала, и врач сделала мне укол. Еще она сказала, что у нее очень низкое давление и посоветовала помазать зеленкой побитые места".

Это из объяснения дочери 84-летней гражданки К.

Врач выездной линейной бригады "Скорой помощи" добавила к этому следующее: "Я сказала дочери, что мать лучше оставить дома, так как в больнице за неё нужно ухаживать?". Я так решила, что для больной будет лучше, если я ее не повезу в стационар?"

Второй раз старушка вызывали "Скорую" в 22.20 этого же вечера. Но было уже поздно: бабушка скончалася от болевого шока. Да мудрено ли? Кроме множественных ушибов лица, головы, шеи, верхних и нижних конечностей, у нее был разрыв легкого, сломано 12 ребер и клювичної! А сама-то старушка вспомнила была "божий одуванчик".

Давая объяснения следователю прокуратуры, врач "Скорой помощи" сильно перекивала и перекличала. Да нет же, не совесть, не чувство вины и ответственности беспокоили ее. Нервничала и перекивала она оттого, что вот, дескать, присягнула служителю Фемиды, бог весть из-за чего не дает ей покоя. А совесть ее чиста. Что укол сердечный внутримышечно, а не

внутривенно сделала? Так попробуй отыщи у бабки вены.

Раздражалась доктор с каждым вопросом следователя прямо-таки немилосердно. И когда ее спросили, как же она, врач с 30-летним стажем, не смогла оказать квалифицированную помощь, не госпитализировала больную, избитую, с тяжкими телесными повреждениями, вот тогда и прозвучала в ответ скромная фраза:

- Я больную не убивала. Она умерла не у меня в машине.

Пусть это комментирует тот, кто пожелает.

Не знаю также, не берусь судить: может ли быть милосердие по обязанности? Да и вообще, существует ли оно в природе? Ведь самое главное я сообщу сейчас: эта несчастная 84-летняя старушка была жестоко и зверски избита своим родным сыном, тоже уже далеко не молодым человеком, пенсионером...

Геннадий ОМЕЛЬНИЦКИЙ

Акционерное общество СТРАХОВАЯ КОМПАНИЯ

до 450%
ГОДОВЫХ
по страхованию
от инфляции

каждый взнос
по страхованию
досрочной пенсии

УДВАИВАЕТСЯ

*Всегда с Вами
и только для*

ВАС

Димитрова, 35

**74*66*94
74*59*63**

ВЕЛЬМИШАНОВІ ДОБРОДІЙ!

Якщо ви хочете набути красну професію, яка вкрай необхідна в народному господарстві - на будовах, монтажних управліннях, транспорті і навіть у сільському господарстві, як то:

1. Електрогазозварювальники
2. Монтажники по монтажу металевих конструкцій

3. Монтажники по монтажу електроосвітловальних мереж, приладів

4. Монтаж контролально-вимірювальних приладів та автоматики

5. Монтажник технологічних трубопроводів

Звертайтесь в ПТУ N 39, яке знаходиться в мальовничому куточку Кривбасу на березі мальовничої притоки Саксагані, біля парку заповідника "Веселі Терпи", закладеного в середині XIX століття підприємцем Харіним.

Навчальні корпуси, виробничі майстерні та житлово-будівельні приміщення училищного комплексу стали до ладу в 1987 році, збудовані за новітнім архітектурним і сучасним дизайном, з оформленням інтер'єру.

Новітньою технікою і приладами устатковані навчальні кабінети і лабораторії, навчальні цехи майстерень, що дає змогу випускати спеціалістів високої кваліфікації, майбутніх майстрів обраної професії. На весь Кривбас відомі фахівці високого рівня, члени педагогічного колективу, у яких ви навчитеся не тільки вправно працювати, але і гарно жити.

В училищі працює група спортивного нахилу, під керівництвом майстра-тренера Степа О.М. Ось наслідок - їхні вихованці - призери обласних змагань товариства "Трудові резерви".

Працює в нашому закладі і цілій ряд гуртків художньої самодіяльності, вокальна група, бандурини, танцювальний тощо.

Отож дивіться, шановні юнаки, ласкаємо запрошуємо вас на навчання до нашого училища!!!

Ми зарадаємо відповісти, що кожен з Вас зробить правильний вибір свого життєвого шляху, прийшовши за освітою до нас.

Наша адреса: м. Кривий Ріг-82, вул. 23 Лютого, 133.

Телефон: 36-37-02, 36-37-03, 36-37-06.

В.ЯСТРЕМСКИЙ: “ПРАВИТЕЛЬСТВО ДОЛЖНО ДАТЬ ТАКИЕ СОЦИЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ, ЧТОБЫ ПОСЛЕ КАЖДОГО ПОВЫШЕНИЯ ЦЕН МЫ НЕ ВЫХОДИЛИ НА УЛИЦУ”

По данным городского статуправления, в результате ионьской забастовки горняков Кривбасса общие потери составили 25227,9 млн.круб., в том числе: недодано 791,5 тыс.т железной руды на сумму 20271,1 млн.круб., 130 тыс.т окатышей на сумму 4956,8 млн.круб., а также потеряно 51,9 тыс. человекодней рабочего времени.

Прошло больше месяца после окончания 17-дневной забастовки криворожских горняков. Времени вполне достаточно для того, чтобы подвести и осмыслить первоначальные ее итоги. В региональном объединении Независимого профсоюза горняков Кривбасса все это время не прекращалась напряженная работа по выработке и согласованию с администрацией и правительством многочисленных документов, направленных на решение вопросов, поставленных шахтерами.

Чем же закончилось это послезабастовочное выяснение отношений и чего в конце концов смогли добиться шахтеры - это и попытался выяснить наш корреспондент в беседе с председателем регионального объединения НПГ Кривбасса В.Ястребским.

- По поводу очередной шахтерской забастовки, охватившей основные угледобывающие регионы, в том числе целый ряд горнорудных предприятий Кривбасса, уже высказано немало, большей частью негативных, суждений, в частности и такого толка: дескать, этой акцией шахтеры окончательно подорвали и без того разваливающуюся экономику Украины, а посему - за них несомненно стоят какие-то деструктивные силы. Каково ваше отношение к подобным суждениям, насколько ощущены потери, причиненные забастовкой горнорудным предприятиям и каково вообще сейчас положение на криворожских шахтах?

- Что бы там ни говорили, а прошедшая забастовка, и это вполне закономерная реакция шахтеров на не совсем понятные им во многом противоречевые действия правительства, которое, кажется, сделало все для того, чтобы мы забастовали. Так что если кто-то и стоял за шахтерами, так это в первую очередь правительство.

После двух с половиной недель простоя убытки по предприятиям действительно оказались немалыми. К тому же на шахтах пришлось запускать практически все производство. Многие предприятия и сейчас не могут вернуть нормальный режим работы. Есть тенденция к спаду производства, не всегда выполняется план по отношению к 92-му году. Это объясняется в первую очередь целым рядом объективных причин как технического, технологического, так и организационного характера. Но такая тенденция наблюдалась и до забастовки, хотя администрация теперь готова все списать на забастовку, дескать, резко упала трудовая дисциплина, и вообще зачем сейчас работать шахтеру - пол-

учит свой тариф, доплату за работу в вечерние иочные часы, "тормозовые" - и можно не надрываться. Но ради этих денег и в шахту не нужно спускаться, гробить свое здоровье. Но без того, конечно, что где-то и дисциплина хромает, но ведь нельзя же все производственные проблемы объяснять только этим. Почему игнорируются такие факторы, как изношенность оборудования, отсталость технического оснащения, повышенная аварийность, все возрастающая опасность ведения подземных разработок при крайне неэффективной охране труда и технике безопасности? Ведь все это имело место и до забастовки. Кстати, буквально недавно, 7 августа, на шахте "Октябрьская" произошел уже второй в этом году несчастный случай: на подрезке обвалилась кровля - погиб бурильщик. И это случилось не по вине рабочих, а по причинам чисто технического, технологического характера.

Так что, на мой взгляд, соотносить нынешний уровень производства даже с 92-м годом не совсем правильно. С углублением выработки горногеологические условия постоянно ухудшаются, но этого почему-то никто не учтиывает, и план остается тем же. А ведь на каких-то предприятиях, возможно, нужно изменять систему разработки или применять какую-то новую технику. Плюс ко всему, за последние годы и нормы выработки совсем не пересматриваются. В былые времена, это еще годы наши рассказывали, ежемесечно или ежеквартально приходил в шахту нормировщик со своим бурильщиком (в отделе труда в то время был свой штат бурильщиков), делали несколько вспышек, производили замеры и подсчитывали норму выработки в забое. У нас же сейчас это давно не практикуется. Вот и получается так, что человек работает больше, а получает меньше, потому что устаревший план не выполняется. Так что производительнее работать, ничего не меняя, мы уже при всем своем желании не можем.

- Изменилось ли, на ваш взгляд, отношение правительства к проблемам горнодобывающего комплекса Кривбасса? Что, по-вашему, следует предпринять для улучшения работы горнодобывающих предприятий?

- Мы уже неоднократно поднимали вопрос о необходимости разработки и принятия специальной программы по перспективам развития Криворожского бассейна и технического перевооружения предприятия, в частности, горнодобывающего комплекса. Но пока никто всерьез этим не занимался. В итоге состоялась коллегия министерства по вопросу дальнейшего развития горнодобывающей и металлургической подотраслей промышленности Украины. Если по металлургии разговор состоялся довольно предметный, то по нашей подотрасли каких-то серьезных наработок и концепций предложено не было. Единственное, в чем нас заверил министр промышленности, это в том, что пока никаких изменений ни в лучшую, ни в худшую сторону у нас не предвидится. Так что нужно удержаться хотя бы на том уровне, который мы имеем сегодня.

И все-таки я считаю большим плюсом этой забастовки то, что мы в конце концов обратили внимание правительства на проблемы Кривбасса, который всегда почему-то считался неким придатком: в прежние времена - союзной промышленности, теперь - республиканской. А ведь сейчас горнодобывающая и металлургическая подотрасль промышленности Кривбасса являются едва ли не единственным источником получения валютной прибыли государством, то есть это без внимания теперь не оставят - это однозначно.

- Как известно, вы вышли из забастовки, еще не добившись окончательного удовлетворения своих требований, то есть речь шла о ее приостановке с тем условием, что в течение определенного времени эти требования будут удовлетворены. Чего на сегодняшний день удалось добиться шахтерам?

По основным нашим требованиям удалось решить следующее. Подписано отраслевое тарифное соглашение между Минпромом и Независимым профсоюзом

горняков, в котором определены более высокие гарантии именно для трудящихся подземного и технологического комплекса шахт с учетом специфики их работы. В общем, наш профсоюз на уровне отрасли был признан как представитель определенной части трудящихся.

В течение этого месяца на подземных предприятиях объединения "Кривбассруд" и концерна "Укррудпром" вплотную занимались и выработкой системы оплаты труда. Уже подписаны соответствующие документы, и по этой системе производилось начисление заработной платы за июль. Вышло нечто среднее между нашими требованиями и той системой оплаты труда, которая была на угольных предприятиях. В общем, уменьшилась премиальная часть заработка и увеличилась гарантированная часть. Установлены твердые расценки на объемы выполняемых работ и, плюс ко всему, установлена прогрессивная шкала поощрений трудящихся при перевыполнении плана. По нашим подсчетам, при условии перевыполнения плана подземщики смогут получать намного большие установленного базового уровня заработной платы, а он, как известно, составляет 78 процентов от базового уровня заработной платы шахтеров-угольщиков. У угольщиков он составляет 350 тыс.круб., у нас - 281 тыс.круб.

- С учетом всех этих изменений какая средняя заработка плата за июль получилась у подземщиков?

- В целом по объединению пока сказать не могу, но думаю, что в среднем заработка плата, скажем, проходчика должна составлять порядка 300 тыс.круб.

- Удовлетворены ли вы тем, как решаются вопросы по заработной плате?

- И да, и нет. Неопределенность в системе оплаты труда по-прежнему остается, и она будет сохраняться до тех пор, пока не решится вопрос об увеличении тарифных ставок, должностных окладов и заработную плату не включат в себестоимость производимой продукции. Наша позиция такая, что нужно увеличить гарантированную часть заработка, но, к сожалению, правительство пошло не по пути увеличения тарифов. Увеличение базового уровня фонда потребления в 270 раз по отношению к 90-му году, предприятиям, с одной стороны, разрешили повышать заработную плату за счет прибыли, а с другой - установили массу ограничений и целую систему штрафов за их несоблюдение. Вот теперь и лавируют предприятия, нагоняя заработную плату за счет всевозможных доплат и каких-то разовых пособий. Так не лучше ли было бы предоставить им возможность делать это более законным путем, выплачивая деньги в прямой зарплате? И в каких ухищрениях придется прибегать после очередного сканчка цен?

В общем, на данном этапе мы, к сожалению, были вынуждены пока отказаться от наших требований об увеличении тарифов ради того, чтобы прийти хотя бы к межотраслевому соотношению заработной платы между металлургической и угольной отраслями, сформировавшемуся еще в застойные годы. Ведя в последнее время установленный разрыв в заработной плате (22 процента), не сблюдали, и заработка плата угольщиков в 2-2,5 раза была выше, чем у нас.

Поэтому у нас и появилось требование вернуться к этому соотношению. Хотя, если говорить о принципиальной позиции нашего профсоюза, такой подход мы считаем не совсем правильным, потому что сидеть и ждать, когда угольщики добьются для себя повышения заработной платы, чтобы потом автоматически получать свои 78 процентов, не совсем этиично. Мы сами должны бороться за увеличение заработной платы своих труда.

Скажем, угольная отрасль во всем мире, в том числе и в Украине, дотируется государством, потому что это энергосурсы. У нас же, рударей, ситуация несколько иная - наши предприятия вполне могут себя прокормить самостоятельно. Мы готовы работать в условиях полной экономической самостоятельности и ставим вопрос перед правительством дать возможность нашим предприятиям выплачивать своим



рабочим такую заработную плату, которую они в состоянии заработать. Это касается не только шахт, но и ГОКов, карьеров.

Хотя нас бы вполне мог устроить и вариант угольщиков. Мы готовы отдавать государству всю добывшую руду, и пусть оно ее торгует, но тогда пусть и обеспечивает нас всем необходимым - материалами, оборудованием, выплачивает достойную заработную плату согласно нашим трудозатратам и обеспечивает наши социальные гарантии. Но нам, с одной стороны, вроде бы и дали экономическую свободу, а с другой - начали ее отнимать путем установления всевозможных ограничений заработной платы, увеличения размеров отчислений и т.д. Получается так, что нам вроде бы и говорят: ребята, работайте, мы вам мешать не будем, и тут же вставляют пальки в колеса.

Возьмем, к примеру, такое государственное предприятие как "Славутич-руд", созданное постановлением Кабинета министров якобы для улучшения сбыта нашей продукции. На деле же получается так, что наши предприятия сами ищут себе партнеров для сбыта своей продукции, сами оплачивают перевозки и налоги, а заработанную валюту забирает почему-то "Славутич-руд", компенсируя наши затраты по внутренним ценам. С учетом того, что цена одной тонны руды на внутреннем рынке составляет порядка 12-18 тыс.круб., а в иностранных - 14 долларов, нетрудно сосчитать, какие средства забирает это предприятие. Поэтому иначе, как государственным рэкетиром, "Славутич-руд" и не назовешь.

- А как обстоит дело с удовлетворением остальных требований шахтеров?

- Что касается перераспределения начислений в Пенсионный фонд и Фонд социального страхования, то он пока завис в воздухе. Единственное, чего мы пока добились, это согласие Минпрома подготовить такое предложение и подать на рассмотрение в Кабинет министров. Но рассматривать и просчитывать его могут и год, и пять. Но то, что над этими вопросами еще нужно работать - это однозначно. По нашим подсчетам, для того, чтобы обеспечить минимум для рабочего, предусмотренный тарифным соглашением (один раз в год оздоровление в профилактории, раз в три года - отдыши по санаторно-курортной путевке, а также оплата больничных и т.д.), размер отчислений должен составить не менее 16,3 процента. Вот эту цифру мы и отстаиваем.

НПГ уже зарегистрирован в Сосстрахе, что даст нам возможность на первых порах хотя бы контролировать расходование этих средств. Придется повоевать и за перераспределение расходования средств внутри самого фонда, потому что как для шахтера, так и для уборщицы и дворника процент использования средств, скажем, на санаторно-курортное лечение один и тот же - 10 процентов, а ведь условия труда различные. Мы считаем, что чем больше мы будем расходовать средства на санаторно-курортное оздоровление шахтеров, тем меньше их будет или на больничные и выдачу пособий на погребальные обряды.

На мой взгляд, чтобы уйти от общей облизи в этом вопросе, наиболее оптимальный вариант - создать отдельный отраслевой или профсоюзный фонд социального страхования, тогда, как это продекларировано в законе, каждый профсоюз действительностью сможет управлять социальным страхованием. Но в условиях нестабильной экономики и галопирующей инфляции это пока нереально. Но это наша цель, к которой мы должны стремиться.

(Окончание на стр.5)

ПОЛУШОУ - ТОЖЕ ШОУ



В конце июля один из наиболее популярных тележурналистов, соведущий телевизионной программы "Познер и Донахью" побывал с выступлениями в некоторых областях Украины. К сожалению, отсутствие времени (на 7 августа был намечен вылет в Нью-Йорк для продолжения работы на американском телевидении) не позволило Владимиру Познеру приехать в Кривой Рог. Но на встречу в Донецке с нашим корреспондентом он все же любезно согласился. Итак...

- Владимир Владимирович, последние несколько лет вокруг вашей личности возник искривленный ореол славы. Почему? И вообще, на ваш взгляд, кто такой Владимир Познер?

- Я журналист. Если угодно - тележурналист. Наверное, этим и объясняется моя популярность. Телевидение вообще имеет такое свойство - делать людей известными. Одни из действительно знаменитых людей как-то даже сказали: "Если ежедневно показывать один и тот же телеграфный столб, то через несколько дней его популярность возрастет до предела". У меня же, как мне кажется, несколько иной случай, когда известность росла не постепенно, а пришла сразу. Причиной тому послужил телемост "Москва-Нью-Йорк" 1986 года. Для того времени очень нетрадиционный. Ведь тот же знаменитый Александр Каверинцев был чудесным политическим обозревателем: нужно воистину быть мастером своего дела, чтобы добиться создания у зрителя иллюзии отсутствия экрана, чтобы возникло впечатление, что он разговаривает только с тобой. Но, по сути, кто такой политический обозреватель? Это человек, который должен был освещать все события с позиции политики государства, основываясь только на этом. Именно потому, когда проходил телемост, уже в эпоху гласности, когда я говорил не то, что все уже привыкли слышать, чего все ожидали, тем более, что я являлся как бы представителем всей страны перед зрителями Соединенных Штатов, популярность не оставила меня в стороне. Вообще-то известность пришла очень поздно - в 52 года. Самое главное было - пройти испытание славой, что само по себе очень нелегко. Нужно было не забывать, что работает прежде всего на зрителя.

- Откуда вообще появилась идея проведения телемоста, который, как я понял, явился переломным в вашей карьере?

или

Владимир ПОЗНЕР (без Фила ДОНАХЮ) СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ КРИВОРОЖАН О СЕБЕ И ЕЩЕ КОЕ О ЧЕМ

Знаменитость

- Родилась эта мысль во время невинного застолья с гостями из Соединенных Штатов. Тогда мы просто поговорили и пришли к мнению, что организовать такое мероприятие было бы очень неплохо. Но ничего конкретного в тот вечер так и не было высказано. А уже в Америке эта идея была наложена Филу Донахью, и он за нее ухватился с большим энтузиазмом. Американские коллеги вышли с предложением на Гостелерадио, обсудили детали. Ими же для ведения телемоста от советской стороны была выдвинута моя кандидатура. В Москве в принципе и не возражали.

- А почему именно вы попали в поле зрения Фила Донахью?

- Это вообще очень просто. Дело в том, что я длительное время работал на радио, вел передачи для зарубежья. По принципу "Голоса Америки" и "Радио "Свобода", только наоборот. Поэтому, как обычно бывает в таких случаях, меня очень хорошо знали в Соединенных Штатах.

- Владимир Владимирович, работа на Гостелерадио в период самого пика "холодной войны", теперешняя ваша деятельность в Штатах - не связано ли это напрямую с Комитетом госбезопасности?

- Наверное, даже если бы я и работал на КГБ, никогда бы об этом никому не рассказал. Так же поступили бы и другой на моем месте. Тем более, что я никак с этими органами не сотрудничала. А попытки завербовать меня были неоднократны. Первый раз - в 1955 году. После моего категорического отказа это повторялось несколько раз подряд. Меня и уговаривали, и запугивали, и явно угрожали. Кстати, из-за моего несогласия вплоть до 1977 года я была "черных" списках так называемых невыездных людей. И только в 77-м первым раз выехал в Финляндию. Потом, через два года - в Канаду. В 1981 году после моего выступления против ввода войск в Афганистан снова стал невыездным. Не обошли меня вниманием и разведслужбы зарубежных стран. Первая попытка была предпринята в Канаде. Потом - в США, Англии, других странах. Правда во всех случаях прямых предложений не поступало. Разве что в 1980 году английской разведкой был сделан конкретный намек на сотрудничество. Это - что касается прошлого. А по поводу моей работы ТАМ сейчас... Я не сотрудник разведки. Работать в Соединенные Штаты Америки меня пригласил Фил Донахью. Был подписан контракт с одной из достаточно крупных компаний. Вот так я очутился у них.

- И вы так легко расстались с Россией и работой?

- Ну, с Россией я, положим, не рассталась. Я гражданин России и эмигрировать не собираюсь. А с работой расстроился более чем за полгода до моего отъезда в Нью-Йорк. И связало это было отнюдь не с приглашением от Донахью. Просто в начале 91-го года меня в интервью как-то спросили: кому в случае выборов я отдаю предпочтение - Горбачеву или Ельцину. Я выбрал второго. На следующий день меня вызвал председатель Гостелерадио Кравченко и грубо отчитал за подобную выходку. Сказал, что, возможно, мне не найдется больше места на телевидении. Я ушел. Ночью дома подумал и понял, что он прав. В таких условиях мне действительно не находится там места. На следующий день я подал заявление об уходе. Так что к сентябрю, когда я уехал в Нью-Йорк, расставаться мне было практически не с чем.

- И что, ваше мнение о Российском телевидении так и не изменилось?

- Скажем так: я пока не вижу возможности вернуться туда работать. Меня не совсем устраивают существующие там порядки и институт телевидения вообще. Я считаю, что оно никоим образом не должно быть государственным. К примеру, как в той же Америке? Существует специаль-

ный центр, который определяет рейтинг популярности телекомпаний. Такой же специальной комиссией устанавливаются расценки на рекламу и прочее в зависимости от этого рейтинга. То есть чем лучше ты делаешь программу, тем больше людей тебя смотрят, тем больше ты получаешь. Поэтому там существует сильная конкуренция, и телевидение идет в сильном отрыве от нашего. И мне нравится там работать. Конечно же, я присматриваюсь и к тому новому, что появляется у нас. К примеру, мне очень нравится "Новая студия", нравятся люди, которые там работают. Возможно, в скромном времени буду делать у них передачу. Что-то типа ток-шоу, но, естественно, не в стиле Владислава Листьева.

- А семья ваша с вами?

- Жена во время моей работы находится со мной в Нью-Йорке. Дочери 33 года, она замужем. Работает по контракту за рубежом. Она у нас пианистка. Преподает, концертует. У нее есть dochka, моя внучка, ей 9 лет. Мой сын (ему 31 год), пошел по моим стопам, работает на российском телевидении. Иногда ведет программу "Утро". Взял фамилию своей матери - Орлов, потому что под моей фамилией ему, наверное, было бы намного сложнее работать.

- Вы - сын эмигранта, сами еще ребенком были в эмиграции. Как вы очутились в России?

- Мой отец был эмигрантом, но он очень любил свою родину. Наверное, поэтому он так и не принял чужое гражданство. Бывал и живя в разных странах, оставался верен России. Работал на телевидении. Там же и познакомился с моей матерью, уроженкой Франции. Вот так и появился на свет я. Почти перед самой войной наша семья переехала жить в Прибалтику, и только там уже отец принял литовское гражданство. А после событий 39-го года мы оказались в Советском Союзе.

- Владимир Владимирович, после вашего выступления у меня сложилось о вас впечатление как о человеке тактичном, внимательном, выдержанном. Говорят, что в вас кроется еще и талант наставника, учителя. Не собираетесь ли развиваться в эту сторону?

- Если я правильно понял ваши вопросы, то вы имеете в виду некую "школу Познера"? Каких-то конкретных планов в этом отношении нет. Есть идея создания какого-нибудь центра подготовки телевизионных журналистов. Но это будет делать очень нелегко. Тем более, что я даже не имею представления, в какой форме его создавать и где. Ну а о тактичности и внимательности... Я считаю, что этими качествами должен обладать любой человек, которому приходится работать с людьми и для людей.

- Вы большую часть года проводите за рубежом. По приезду вам наверняка бросаются в глаза малейшие изменения в нашей жизни. Не могли бы вы дать свою оценку сложившейся обстановке?

- Последний раз я работал в Нью-Йорке в период с сентября 1992 года по июнь 1993. И на мой взгляд, изменений было больше во время первого отъезда в США (1991-92). Сейчас же внешние они не очень заметны. Что изменилось, так это психология людей. Они стали больше понимать. Да, нет ясности, тяжело, ужасная волокита - но зато есть перспективы. "Я пока ничего не имею, но потом и у меня будет все", - очень важно, чтобы все это понимали. Что же касается ситуации в Украине, то, на мой взгляд, вы чуть медлите, чем Россия, движетесь к капитализму. А проделыве кроется только в вашем партийно-политическом руководстве.

- Владимир Владимирович, как в Украине, так и в России в народе очень много шума вокруг коммерческих структур. Их обвиняют во всех грехах и бедах. Что, мол,

богатые - в основном все бывшие партийные работники. Что они-де грабили раньше и грабят сейчас. Как вы смотрите на эту проблему?

- Удивляться подобному процессу нахождения капитала не стоит. У тех же бизнесменов - бывших партийных вожаков - сохранились старые связи, они до скончания понимают принципы работы сегодняшнего механизма экономики. Но нужно признать, что это люди очень предпринимчивы и достаточно смелые. Необходимо помнить, что есть еще и новая прослойка: молодые банкиры, председатели инвестиционных фондов и т.д. И их целью является заявить о себе, завязать знакомства, связи, а отнюдь не обогащаться народ. Да и с точки зрения экономики все равно, кто будет богатым. Главное, чтобы такие люди были. Иначе мы вряд ли когда-нибудь придем к цивилизованным условиям жизни. Я, конечно, понимаю недовольство людей, но необходимо учитывать и реальное положение.

- А что вы можете сказать о все нарастающей конфронтации между Россией и Украиной? Многие пророчат развязывание военных действий. Стоит ли это опасаться?

- Опасаться несомненно нужно. Приоритет должен принадлежать недопущению каких-либо столкновений. Тем более, что есть определенные круги, которые в этом заинтересованы: так называемая "партия войны". Они стремятся укрепить позиции национально-коммунистов, шовинистов и им подобных. Например, решение по Севастополю и Крыму - это чистейшая провокация. Россияне же из-за своих имперских привычек могут поддаться на нее и совершил непоправимое. Почему имперских? Потому что Россия по сути уже много веков - империя. При царе, при Сталине, при Брежневе. Даже сейчас, хотя и не столь мощная и большая. Русский народ привык жить при том положении вещей, когда ему принадлежало все, и этот принцип передавался из поколения в поколение. Но рано или поздно, если заглянуть в историю, любая империя рушится. Тоже самое происходит и сейчас. И перестроить психологию людей крайне необходимо, хотя и очень тяжело. На мой же взгляд, сейчас надо заботиться не о том, чей, к примеру, Крым, а о том, чтобы это не имело значения. И если у нас не хватит ума не допустить столкновения - значит, так нам и надо.

- Владимир Владимирович, в последние годы можно наблюдать все предпосылки мирового кризиса: в США молодой президент не очень удачно справляется с трудностями, в Великобритании правительству не везет ни в политике, ни в экономике. Италия выведена из равновесия беспредельной коррупцией, во Франции президент-соалист оказался в незавидном положении лицом к лицу с консервативным парламентом, богатая и до недавнего времени со всеми точками зрения Германия тоже оказалась в экономическом спаде. Не говорит ли это о том, что мир постепенно скатывается в пропасть? Есть ли вообще будущее у мира?

- Все зависит от взгляда: пессимистического или оптимистического. Как в случае со стаканом, наполовину заполненным водой. Пессимист скажет, что он полусладкий, а оптимист - что наполовину полный. Объективно все зависит от динамики: наполняется или, наоборот, опустошается этот стакан. Так вот, я считаю, что наш "стакан" наполняется. Мир вышел из холодной войны, на которой были сосредоточены определенные усилия. Мир бурлит, но в связи с изменениями, вхождением в новое состояние. Рождается новый мир. А рождение - это всегда боль.

Беседовал

Руслан ФЕДОРЧУК

Донецк-Кривой Рог.

В. ЯСТРЕМСКИЙ: "ПРАВИТЕЛЬСТВО ДОЛЖНО ДАТЬ ТАКИЕ СОЦИЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ, ЧТОБЫ ПОСЛЕ КАЖДОГО ПОВЫШЕНИЯ ЦЕН МЫ НЕ ВЫХОДИЛИ НА УЛИЦУ"

Окончание. Начало на стр. 3.

Пересмотрен также по нашему требованию размер подоходного налога для подземников, и согласно постановлению правительства, независимо от дохода по основному месту работы, он теперь будет составлять 10 процентов.

Относительно повышения минимального уровня заработной платы и пенсии, индексации денежных вкладов населения, а также других наших требований, касающихся не только шахтеров, но и всех граждан Украины, добиться положительного решения не удалось. По словам того же Пинзенкита и других представителей правительства, экономика Украины просто не выдержала бы такого огромного расходования средств, да и взять их было попросту некогда.

С минимальной заработной платой правительство вообще пошло на хитрый шаг - не меняя ее уровень в целом по Украине, в генеральном тарифном соглашении просто увеличил ее нижний предел в 2 раза, то есть никак не затронул все категории трудающихся.

- Учитывая опыт забастовочного движения прошлых лет, не получится ли так и в этот раз, что то пресловутое одеяло, которое никак не может согреть всех одновременно, опять окажется на стороне шахтеров, и, чтобы поправить положение, вслед за ними в стечку борьбу снова вынуждены будут включаться железнодорожники, учителя, медики...

Забастовка - это, конечно, крайняя, вынужденная форма борьбы за социальные права и гарантии, которая в условиях существующей экономической системы одним концом всегда ударяет как по самим бастующим и экономике их предприятий, так и по другим категориям трудящихся. И такая вот социальная неопределенность во всем - самое страшное в данных условиях.

В генеральном тарифном соглашении записано, что каждое повышение цен должно согласовываться с профсоюзами, но правительство почему-то с нами не очень-то советуется. Так что при такой практике предприятия односторонних решений в условиях нестабильной экономики, галопирующей инфляции и многократного роста цен избежать конфликтных ситуаций довольно сложно. Это все в конце концов и приводит к таким социальным взрывам. А ведь можно было правительству как-то загодя складить эти противоречия, чтобы разница между ценами и заработной платой не была такой ощущимой. Людей все-таки нужно готовить к подобным ценовым ударам, а не так как было в июне: вечером объявили о повышении цен в 2,7 раза, а на практике получилось в 5-6, а то и в 10 раз. Почему мы в свое время и не подписали тарифное соглашение - из-за того, что механизм корректировки заработной платы в случае повышения цен в нем не был предусмотрен. А ведь как в цивилизованных странах делается? Повышаются цены, скажем, на 100 процентов - где-то на 75 увеличивается и заработка плата. У нас

же цены увеличились в 10 раз, а заработная плата - лишь в 2 раза.

Пока не стабилизируется экономика, вопрос заработной платы будет стоять постоянно и его в этих условиях нужно будет решать если не ежемесячно, то ежеквартально. Но не доводить же дело каждый раз до забастовки.

Изменились ли после этой забастовки взаимоотношения вашего профсоюза с администрацией и официальным профсоюзом?

Одним из положительных побочных эффектов прошедшей забастовки было то, что люди все-таки повернули в свои силы, в то, что они сами могут отстаивать свои права, находясь в независимом профсоюзе. Поэтому возраст и авторитет НПГ Кривбасса, и его численность. Если до забастовки в профсоюзе состояло всего лишь 2100 человек, то сейчас он уже насчитывает свыше 3,5 тысячи.

Изменилось и отношение к нам администрации, потому что она увидела, какой профсоюз является действительно реальной силой на предприятии. Сейчас все решения и постановления, как в объединении, так и на предприятиях, согласовываются и с НПГ.

Одним словом, и администрация, и официальный профсоюз поняли, что с нами нельзя не считаться, хотя как такового непосредственного контакта с официальным профсоюзом у нас нет. Так сложилось, что в НПГ входят в основном подземщики, а их раза в четыре меньше, чем "поверхностных" рабочих, поэтому отстает

и свой права в рамках старого профсоюза им было очень сложно. Хотя сейчас многие рабочие "поверхностных" предприятий уже упрекают НПГ в том, что мы защищаем только интересы подземщиков. Но, во-первых, мы не имеем юридического права выступать от имени всех рабочих, и потом, я считаю, мы должны защищать интересы тех, кто платит нам за это деньги, тем более, что аппарат у нас не такой большой, чтобы все охватить.

Но есть ли какая-то тенденция к расширению сети Независимого профсоюза?

До забастовки организации НПГ действовали только на шахтах, да и то не на всех. Сейчас появились организации НПГ на п/з "Саксагань", ш. "Первомайская-2", были также созданы Независимые профсоюзы в Терновском и Аннинском рудоуправлениях СевГОКА. А в перспективе, на мой взгляд, должен быть единый Независимый профсоюз, объединяющий всех горняков, независимо от того, что и каким способом они добывают. Поэтому наша цель - объединить трудящихся всех горных предприятий, чтобы сообща отстаивать свои интересы. В процессе формирования рыночных отношений, в том числе и рынка труда, горнякам и другим рабочим без этого просто не обойтись. И чем раньше они это поймут, тем увереннее будут себя чувствовать в будущем.

Беседовал Владимир СТЕЦЮК.

ПТУ № 37

объявляет прием учащихся (в возрасте 20-30 лет)

на 6-месячные курсы

по специальности "проходчик" с выдачей диплома и присвоением 5-ти специальностей:

Бурильщик шпуров и скважин - 5 разряд

Крепильщик - 4 разряд

Скреперист - 4 разряд

Машинист погрузочных машин - 4 разряд

Машинист электровоза - 3 разряд

Занятия по мере комплектования группы

Первые 3 месяца занятий в училище получают стипендию и доплату в сумме 28410 крб., остальные 3 месяца - 100 % зарплаты и стипендию в сумме 120 тыс. крб. Время обучения засчитывается в подземный стаж. После окончания учебы выпускники обеспечиваются работой согласно договорам, их зарплата - 200 тыс. крб. и более.

Отпуск проходчика - 66 дней.

Адрес: пл. Артема, ул. Быкова, 13
Телефоны: 44-14-29, 44-12-40

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ №29

производит набор учащихся

НА БАЗЕ 9 КЛАССОВ

Машинист транспортно-погрузочных машин (срок обучения - 4 года)

Электрогазосварщик (3 года)

Токарь-оператор станков с ЧПУ (3 года)

Желающие заниматься спортом могут обучаться в спортивных группах с углубленным изучением каратэ.

В процессе обучения учащиеся тренируются, изучают джиу-джитсу, айкидо, бокс, каратэ, баскетбол, рукопашный бой.

По окончании учебы учащиеся получают специальность по профессии и аттестуются на "зеленый пояс" каратэ и пользуются всенкружными правами поступления в международную Академию каратэ-до.

НА БАЗЕ 11 КЛАССОВ

Станочник широкого профиля

Машинист мостовых и козловых краев

Модельщик по деревянным изделиям

Электросварщик

Срок обучения 10 месяцев.

Выплачивается стипендия. В период производственной практики учащимся дополнительно к стипендии выплачивается 100 % от заработанных сумм. Время обучения входит в трудовой стаж. По окончании училища учащимся предоставляется оплачиваемый отпуск.

В училище работают спортивные секции: каратэ, бокс, рукопашный бой. Иногородним предоставляется общежитие.

Начало занятий 1 сентября.

Адрес: 32403, ул. Социалистическая, 10-а. Ехать автобусом №№ 9, 79, 97, 14; троллейбусом №№ 3, 8, 11, 13, 14 до остановки "Кинотеатр "Кривбасс". Телефоны: 66-24-55, 66-72-25.

ТАРИФНОЕ СОГЛАШЕНИЕ: ЧТО СДЕЛАНО

Минтруда Украины информирует, что по состоянию на 20 июля 1993 года министерствами реализованы следующие задания согласно генеральному тарифному соглашению на 1993 год:

Положения о сохранении в 1993 г. тарифных соотношений, которые действовали в отраслях народного хозяйства в 1990 г., воплощаются в жизнь через отраслевые тарифные соглашения. Вдвое повышен верхний предел коэффициентов соотношения тарифных ставок первого разряда к минимальной заработной плате во всех отраслях народного хозяйства. С июня текущего года установлен единый для всех отраслей народного хозяйства коэффициент увеличения базового фонда потребления с учетом повышения индекса цен на потребительские товары и услуги.

В Кабинете министров направлены проекты Законов Украины - "Об отпусках", которым предусмотрено установление продолжительности ежегодного отпуска для всех работников не менее 24 рабочих дней, и "О внесении изменений и дополнений, касающихся отпусков, в Кодекс законов о труде Украины".

В Верховный Совет внесен предложение об установлении продолжительности рабочего времени не более 40 часов в неделю и о ратификации Конвенции МОТ 144 "О трехсторонних консультациях в

целях способствования применению международных трудовых норм".

Выполнены расчеты по определению минимального потребительского бюджета населения Украины в ценах января 1993 года. Между правительством и профсоюзными объединениями ведутся переговоры о введении механизма корректировки минимальной заработной платы. Постановлением Кабинета министров от 2 июня 1993 года № 396 установлена граница малообеспеченности на текущий год, как социальный норматив для установления лиц, которые нуждаются в помощи со стороны государства. Введен механизм корректировки размеров денежной помощи малообеспеченным нетрудоспособным гражданам в зависимости от роста индекса цен на товары и услуги (постановление Кабинета министров №№ 394, 395, 396).

Разрабатывается Национальная программа общественных работ на 1994-1995 гг., начата разработка целевой программы государственной помощи содействия занятости молодежи. Введена в действие статистическая отчетность о состоянии неполной занятости.

Разработаны и даны в Кабинет министров предложения о ратификации Конвенции 168 МОТ "О содействии занятости и защите от безработицы". На рассмотрение Верховного Совета направлена Конвенция социального обеспечения населения Украины.

"Урядовий кур'єр", N 115, 31 липня 1993 р.

ТЕРНОВСКОЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ

Продолжает набор учащихся на базе 9 и 11 классов по специальностям: 2914 "ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ ЖЕЛЕЗНО-ДОРОЖНОГО ПУТИ"

срок обучения 3 года 6 месяцев соответственно

Выпускники техникума могут работать в должностях: бригадира, мастера, геодезиста, в производственно-технических отделах, в отделах безопасности движения.

ЖЕЛАЮЩИЕ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ТЕХНИКУМА БУДУТ НАПРАВЛЕНЫ ДЛЯ ПРОДОЛЖЕНИЯ УЧЕБЫ В ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ИНСТИТУТ ИНЖЕНЕРОВ ТРАНСПОРТА НА ВТОРОЙ КУРС. 0903 "ОБОГАЩЕНИЕ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ"

Техник-технолог. Подготовка выпускников для работы на горнорудных предприятиях в должностях: мастера, техника.

Телефон: 35-10-68, 35-13-38.

ДЫМ ОТЕЧЕСТВА

Глубоко убежден, что трудно отыскать на земном шаре другую такую страну, народ которой знал бы и пел так много песен о любви к родному краю. Воспето все: горы и долины, реки и море, леса и степи. Даже балки и овраги, представляющие, в общем-то, исключительное неудобство для сельского хозяйства и путей сообщения. И порой бывает достаточно услышать несколько таких песен, исполненных с душевным надрывом и со слезой в голосе, чтобы понять, как любит народ свой "ріднокрай". Как хотелось бы к этому еще добавить: жалеет и бережет. Да только бережет ли? А песни... Впрочем, кто не исполнит вам красиво песню в краю, где не поют разве что глухонемые.

В последнее время как-то поулеглись природоохраняющие страсти в Украинском парламенте. Все реже упоминается Чернобыль, остальных экологических бед вроде бы и вообще не существует. Куда охотнее сейчас обсуждают наши депутаты вопрос, какой по количеству военный флот необходимо держать нам на Черном море, чтобы оно уже совсем превратилось в мазутную лужу. Нетрудно предположить, что произойдет это очень скоро, вот только трудно сказать, под каким флагом: Андреевским или государственным украинским.

Быть или нет Украине ядерной державой - тоже вопрос пока еще не решенный. А вот державой с повышенным радиоактивным фоном она уже стала давно. Да и сам вопрос, если принимать во внимание состояние окружающей природной среды, скоро будет сформулирован гораздо короче: быть или не быть?

Из компетентных источников стало известно: благодаря стараниям разного рода нечестивых дельцов и предпринимателей, в Украину из дальнего зарубежья завезено колоссальное количество гербицидов, пестицидов и прочих химикатов, предназначенные для сельского хозяйства, но использование которых давно уже запрещено во всем мире. Из-за высокой и устойчивой токсичности этих химикатов для наших садов и полей чернобыльская катастрофа может показаться в недалеком будущем детской хлопушкой.

С точки зрения экологии Криворожский промышленный регион представляет довольно непривлекательную картину. Живущие и работающие здесь люди знали и чувствовали на себе это давно. Гласность приподняла завесу секретности, и в подтверждение своему плохому самочувствию граждане узнали, что живут в местах, куда хороший хозяин из западной страны и своего бультерьера на прогулку не поведет. Сбросы и выбросы вредных веществ нашими промышленными предприятиями по некоторым ингредиентам в десятки раз превышают предельно допу-

стимые нормы. Искусственные горы отходов производства и "черные моря" хвостохранилищ - таков итог ударных пятилеток. Если верить старому коммунистическому лозунгу, то все это создавалось "на благо человека". А что же сам человек? Повзыкал, поскользнулся, пугнулся кого-то безадресным матом. Потом немного помешал, добился, чтобы и его город был причислен к "лику" городов экологического бедствия (до конца даже не осознавая, зачем ему это нужно) и пошел раскорчевывать и распахивать под картошку самовольно захваченный участок земли, на самом берегу Ингульца или Саксагани. На этом страсти и поулеглись.

- Согласен с вами на все сто процентов, - подтвердил высказанные мною опасения межрегиональный природоохранный прокурор А.П.Мядзель. - Проблемы экологии, судя по всему, сейчас как-то отошли на второй план. Произошло это, на мой взгляд, еще в 1992 году и объясняется разными причинами. Особенно популярно сетовать на отсутствие средств. Хотя мне кажется, что это не так, и при желании средства на охрану природы можно было бы найти. Просто многие ответственные товарищи от проблем экологии отвернулись.

А их у нас, конечно, немало. В первую очередь - это несовершенство природоохранного законодательства. А применять несовершенный закон на практике бывает очень сложно. Прежде всего это касается защиты воздушного бассейна. Статья о загрязнении земли в законе отсутствует вовсе, и каждый может творить сней все, что ему вздумается. Не несет, по этому закону, никакой ответственности за ущерб, причиненный природе, садовые товарищество и фермерские хозяйства. Нашей прокуратуре так и не удалось привлечь к ответственности одно садовое товарищество за массовую вырубку деревьев лесозащитной полосы. Фермеры тоже невозможны привлечь к уголовной ответственности, поскольку он не является должностным лицом, как, скажем, директор совхоза.

Выяснилось еще из нашей беседы, что значительное снижение уровня производства на промышленных предприятиях не привело к столь же значительному снижению объемов вредных выбросов и сбросов в окружающую природную среду. Объясняется все просто: лимиты на выбросы устанавливались на год и по полному объему производства. Остановив производство, часть агрегатов и оборудования, можно больше об экологии не переживать: в установленные лимиты уложились всегда. Экологический контроль, который в настоящее время ведется по городу, недостаточен. Он не отражает истинного положения и не дает полной картины нашего бедствия. Введение монито-

рига - государственного наблюдения, прогнозирования, учета и информирования в области окружающей природной среды - откладывается на неопределенный срок. А тут еще появляются новые мелкие предприятия с экологически вредным производством, до которых просто руки не доходят. А если уж дойдут до кого руки и будет возбуждено уголовное дело, то проволочки судах приведут к тому, что штраф, наложенный на виновного, из-за гиперинфляции становится просто смехотворным.

Непривлекательную картину представляет собой и наш город, даже с высоты человеческого роста. Страх ли перед якобы грядущим голодом, правовой или экологический нигилизм толкает людей на вырубку деревьев и самовольные захваты земельных участков на берегах рек, у самой воды и чуть ли не обочинах дорог? Трудно поверить, чтобы не понимал кто-то в наше время, что минеральные удобрения и ядохимикаты, направленные против колорадского жука, непременно окажутся его собственным желудком, коль участник его находится на том месте, где уместнее было бы находиться пляжу. И окажется также в организме человека весь "бутик" токсичных веществ, содержащихся в выхлопных газах автомобилей, если его картофель или даже трава для коровы произрастает на обочине автострады.

В нашем городе исчезают клумбы и цветники возле жилых домов. На месте, где должны цветти розы и пионы, проистрастила бурляк, картофель, подсолнечник, лук. Словом, все виды сельскохозяйственной культуры. Но это в лучшем случае. В худшем - словно на кладбище желтеют глиняные холмы погребов и как надгробные кресты торчат над ними "воздушники". Жизнь давно научила не верить ничьим обещаниям и запасать впрок, пусть даже экологически грязное, продовольствие. Местные власти уже давно на это махнули рукой, доказывая свою непричастность тем, что все это делается без их ведома, самозахватом. Может быть, это и так. Только трудно поверить, что без их ведома отдаются в частные владения участки, расположенные на территории парковых и даже заповедных зон, на берегах наших, без того уже загаженных рек. И строятся особняки, чуть ли ни на самой воде.

- Госинспекция по охране природы, санэпидемстанция, - продолжает нашу беседу Анатолий Мядзель, - работает недостаточно эффективно. У них на это тоже есть свои причины. Вопрос о создании экологической милиции так и "зарылся" из-за отсутствия средств. И у нас фактически нет в городе оперативной службы, которая могла бы быстро реагировать на все негативные действия, направленные против окружающей природной среды. Основная функция прокуратуры - надзор за соблюдением законности, а не сыскная работа. Да и работаем мы сейчас только вдвое. Зарплата у нас такая, что вакансии имеются всегда.

В нашей жизни немало сложностей, и они нас заставляют отвлекаться от проблем экологии в поисках хлеба насущного. Но ведь скоро и хлебу насущному нигде у нас будет расти.

А пока... Разворачиваю газету "Голос Украины" - все ясно. Пока что наша страна, а точнее, западный ее регион, решает более насущный вопрос: праздновать или не праздновать 50-летие дивизии СС "Галичина".

Геннадий ОМЕЛЬНИЦКИЙ

ФИЛЬР-САМООЧИСТИТЕЛЬ

Фильтр-сепаратор, способный обеспечивать очистку газов и жидкостей от пыли и аэрозолей, улавливать частицы величиной менее микрона, создан специалистами Украинского научно-исследовательского института природных газов. Новинка, не имеющая аналогов в мире, защищена авторским свидетельством и запатентована в Германии, США, Франции, Канаде.

Несколько лет назад институт получил задание разработать такое фильтрующее устройство газа, которое не только многократно повышало бы производительность подобного назначения аппаратов, но и обладало высокой эффективностью регенерацией, грязеочисткой и долговечностью, - рассказывает заведующий отделом института кандидат технических наук Виктор Пакки. - Доводить до требуемых параметров выпускавшиеся тогда во всем мире стекловолокнистые, бумажные, металлокерамические фильтры не было смысла - они быстро засорились и требовали замены. Но главный их недостаток состоял в том, что в процессе эксплуатации сами они являлись загрязнителями. Поэтому нужно было найти такой материал для фильтроэлементов,

который бы, как говорят, был вечным и самоочищающимся от шлама. И он был найден: им стал фторопласт. Многочисленные опыты показали, что фильтрующие устройства с толстостойкими пакетами из полимерных материалов обеспечивают тонкую очистку газов и масел.

Коллективы установок комплексной подготовки газа для транспортировки его по трубопроводам отныне горя не знают: самоочищающиеся фильтроэлементы могут работать десятки лет. Их производственные характеристики в процессе столь длительной эксплуатации остаются практически неизменными, что обеспечивает экономичность процесса, снижение энергозатрат и расхода фильтрующих материалов. Профилактический осмотр установки производится всего раз в год, тогда как серийные требуют ежедневного.

Новые установки можно использовать в пищевой промышленности. Например, для очистки пива, фильтрации тонизирующих напитков, минеральных вод, фруктовых соков, молока и его продуктов.

Леонид ЗАМЯТИН,
корр. Укринформа.

ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ - В ВАШИХ РУКАХ

За 7 месяцев 1993 года в нашем городе отмечается рост заболеваемости сифилисом в 2,7 раза по сравнению с тем же периодом прошлого года.

Настроикает рост заболеваемости сифилисом среди подростков (7 месяцев 1992 года - 6 случаев, 7 месяцев 1993 года - 9 случаев).

Больная Л., 1978 г.р., живет половой жизнью с 14 лет, вступает в случайные половые связи. Находилась на лечении в кожвендиспансере по поводу двух венерических заболеваний: сифилиса и гонореи.

«Не все больные, ранее болевшие сифилисом и другими венерическими заболеваниями, делают выводы в отношении своего поведения. Так, больная К., 1972 г.р., вступив в случайную половую связь, заразилась сифилисом. Пролече-

на в кожвендиспансере в марте 1993 года. Не снявшись с учета, больная К. вновь имела случайную половую связь и вновь заразилась сифилисом. 30 июля она повторно госпитализирована.

Помните, что ваше здоровье - в ваших руках. Только нравственно здоровый образ жизни является гарантом того, что вы не заболеете таким грозным заболеванием, как сифилис, другими венерическими заболеваниями, в том числе чумой XX века - СПИДом.

В.ЛИН.
дермато-венеролог кожвендиспансера.



ХРОНИЧЕСКИЙ ПРОСТАТИТ ИЗЛЕЧИМ!

Есть болезни, которые не только вызывают плохое самочувствие, но и приносят душевые муки. Среди этих болезней - хроническое воспаление предстательной железы (хронический простатит). В 70-ти процентах случаев хронический простатит приводит к половому бесплодию. Это самое распространенное заболевание половых органов мужчин, и распространено оно более чем у половины мужчин.

Встречается эта болезнь и у детей (к примеру, после перенесенной ангии, пневмонии). Среди курильщиков эта болезнь встречается еще чаще. Работу половых органов мужчины контролирует два центра в спинном мозгу. Среди них центр эрекции - полового возбуждения и центр эякуляции-семяизвержения. Оба центра работают синхронно, в определенном режиме. Никотин же приводит их к постоянному перевозбуждению, чем нарушает их ритм работы и развивает спазм. Замечено, что чем раньше мужчина начал курить и чем больше он выкуривает табака на 1 кг своего веса, тем быстрее развивается половая дисфункция.

Простата по форме похожа на кацтлан, через который проходит мочепускательный канал (уретра). Половины массы предстательной железы занимают желёзки, вырабатывающие секрет, необходимый для жизнедеятельности сперматозоидов. Большая часть другой половины - нервно-мышечный аппарат, который выбрасывает этот секрет, ведущий в уретру.

При воспалении желёзок выводные протоки закупориваются и работа простаты нарушается, что ведет к угасанию половой функции.

В зависимости от причин нарушенный простатит разделяют на застойный и инфекционный. Застойный простатит - чаще следствие перегулярной половой жизни. Виноваты в этом могут быть стрессы, перегрузки, частые длительные командировки, дисгармония супружеских отношений, злоупотребление табаком и алкоголем. Инфекционный простатит - недоркое осложнение ряда инфекционных заболеваний (ангина, гнойничковых заболеваний кожи и т.п.).

Воспаление предстательной железы, особенно в начальной стадии, протекает почти бессимптомно. Броды вдруг обнаруживаются серьезные расстройства интимного плача. Первый признак нарастающего сексуального неблагополучия - ослабление или исчезновение почечных и утренних эрекций. Спонтанные эрекции -

показатель здоровья половой системы, проявление сексуального биполярного. Если вы чувствуете свой ритма, не откладывайте визит к врачу. И не сразу к сексологу, а в первую очередь к урологу, так как 70 процентов мужчин с нарушением половой функции составляют болезненными простатитом.

И парадоксально: чем простатит более запущен, тем "нормальнее" результат анализа... Почему?

Давно известно, что при наличии воспаления (застойного или инфекционного характера) в предстательной железе нарушаются микроциркуляция крови и жидкого секрета простаты, образуются пробки в выводных протоках и формируются микробиосфера. Так вот, в процессе массажа (его делают, чтобы получить секрет на анализ) секрет выделяется из более здоровых долек. Больные же должны плотно загупорены. Но то, что железа болезнена, зачастую внимание не обращают - мол, при массаже она всегда так реагирует. "Исключив" таким образом простатит, больного направляют к сексологу. Но, допустим, воспаление у вас обнаружено. Что в ареале уролога? Массаж и антибиотики. При запущенной форме простатита эти методы малоэффективны. При наличии в железе гибнущих массаж просто вреден. Длительный прием с трудом приобретенных все новых "самых, самых", даже заграничных, антибиотиков плохо влияет на печень, снижает иммунный статус больного, вызывает дисбактериоз. В закрытые пробками долки простаты, с разрывами кровообращением, лекарство вообще не попадает. Это признают врачи всего мира. И тоже не всегда могут излечить запущенную болезнь. Правда, в цивилизованных странах редко кто доводит себя до такого состояния, в каком приходят к нам пациенты.

В чем же суть этого, не имеющего аналогов у нас в стране, метода лечения простатита? Прежде всего, делается ставка на глубокую и всестороннюю диагностику. Для поиска причин болезни и напо-

бле оптимального для конкретного мужчины комплекса лечения важно все: регулярные контрольные анализы - ведь инфекция порой обнаруживается лишь в середине лечения, когда раскрываются все протоки железы, - оценка половой конституции, состояние почек, нервной и других систем организма, обследование партнерши, изучение взаимоотношений семьи. Врачи фирмы "Медистим" соединяют в себе знания и умения уролога, генеролога, сексолога. Сегодня мы располагаем уникальными зондами-катетерами, которые позволяют очищать и дренировать предстательную железу, как бы готовить ее к лечению. Только очистив и просанировав ее с помощью вакуума, мы приступаем к массажу, стимуляции электромиопульсами, что быстро восстанавливает тонус мышц железы и работу ее секретного аппарата. А именно в эпителии вырабатываются секрет и гормоны, участвующие в регуляции сексуальной функции.

Параллельно ищем инфекцию: у половины больных находим сразу, еще у трети - в процессе дренирования и лечения - это хламидии, трихомонады, микроплазмы, гонококки, передающиеся половым путем. Но не только им: все чаще обнаруживаем инфекцию даже у юношей, а теперь и у детей, не имеющих никаких половых контактов. Зарождение происходит в первом внутриутробного развития, а то и бытовым путем.

При инфекции лечения антибиотиками не избежать. Но только тогда, когда выявлен весь микробный "букет", проверена его чувствительность и мы убеждены, что железа полностью очищена, в ней восстановлена микроциркуляция крови. Так уж сложилось, что к нам попадают больные с самыми тяжелыми и запущенными формами простатита. Ранее эффективность их лечения составляла от 50 % до 82 %.

Сегодня мы можем помочь почти в 97 процентах случаев. И это, не скрою, дает нам ощущение удовлетворения и гордости. Но за месяц-два, а за две-три недели была восстановлена функция предстатель-

ной железы, а в зависимости от возраста и личной сексуальной программы мужчины - частично или полностью - и его половина потенции. К тому же своевременное лечение простатита - это профилактика мужского бесплодия, серьезных заболеваний почек, мочевого пузыря, других органов и систем.

Считаем несомненным достоинством этого метода лечения то, что он ничего не исключает из действующего арсенала медицины: лазеротерапию, ультразвук, физио- и рефлексотерапию, биорегуляцию, психотерапию, электростимуляцию, миодинамики. Мы не упомянем на что-то одно. Мы лечим постапно, комплексно, и не один орган, а самого больного. При необходимости приглашаем других специалистов.

В заключение посоветуем: всем мужчинам после 30 лет не мешает обследоваться, даже если нет выраженных сексуальных расстройств и если вы считаете себя культурным человеком и думаете о будущем вашей семьи. Вам достаточно будет двух недель для обследования и необходимой корректировки половой системы, чтобы потом долгие годы жить спокойно и полноценно.

Определенные результаты лечения достигаются санитарно-курортными методами: различные души, ванны, гигиенические, электролечение, массаж простаты.

Система комплексного лечения позволяет быстро и эффективно лечить все формы хронического простатита в медицинской фирме "Медистим". Здесь вы получите квалификационную консультацию специалиста и комплексное лечение. Лечение проводится на базе профилактория "Родник" по ул. Одесской, 62. Ехать автобусом N 4, троллейбусом N 5, 8, 11, 13 до остановки "Шахта "Артем-1".

Обращайтесь! Здесь вам помогут!

П.УРЯСЬЕВ,
врач.

ISTV

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОММЕРЧЕСКАЯ ТЕЛЕРАДИОКОМПАНИЯ

Год рождения - 1991.

ISTV - совместное украинско-американское предприятие, основанное Концерном PPT и корпорацией Стори-Ферст Коммюникеипинг.

КОНЦЕРН РРТ (Радиовещание, радиосвязь, телевидение) - компания Министерства связи Украины, образованная вследствие приватизации государственных структур. Концерн отвечает за работу всего телевидения и радиопередающего оборудования по всей Украине. Это несколько сотен передающих башен.

СТОРИФЕРСТ КОММЮНИКЕИПИНГЗ - американская корпорация. Главный офис в Сан-Франциско. Филиалы в Лондоне и Гамбурге. Основатели корпорации начали работу еще в Советском Союзе в 1983 году. Стори-Ферст имеет телевидение и радиостанции в Украине и в России.

Главная цель ISTV - дать возможность украинской аудитории постоянно смотреть высококачественные программы на любой вкус. Их популярность во всем мире дает основание прогнозировать успех и на украинском рынке. Существует единственный цивилизованный способ получать лучшие мировые программы: покупать их

согласно требованиям международных соглашений об авторских правах. Именно так и делает ISTV, открывая на Украине новую эру - эру защиты авторских прав.

Передачи ISTV транслируются почти на всю территорию Украины. Аудитория - 20 миллионов зрителей. 18 часов в эфире ежедневно. Это наибольший показатель в стране.

Новейшее профессиональное телевизионное оборудование ведущих фирм мира дает возможность создавать и транслировать высококачественные программы и рекламную продукцию.

ТОЛЬКО ISTV ПРЕДЛОЖИТ ВАМ:

Ежедневные новости СИ-БИ-ЭС (США)

АЙ-ТИ-ЭН - независимые телевизионные новости из Лондона

"Бизнес-час" - деловая информация из Старого и Нового Света

Полицейский сериал "Хилл Стрит Блюз"

80-серийный мексиканский фильм "Я покупаю эту женщины"

Ток-шоу "Опра"

Мультие-
риал для де-
тей и взрос-
лых "Амиго
и его
друзья"

Междун-
ародное
спортивное
обозрение
фирмы "Жиллетт"

Лучшие игры НБА и НХЛ
Шоу-штукту "Скрытая камера"
"Видеомоды"
Фильм "История рок-н-ролла"
Музикальный автомат
Программы "Super channel"

По вопросам размещения рекламы в программах ISTV обращайтесь по телефонам в Кривом Роге: 78-47-35 и 78-45-23.

НАШ ТЕЛЕЕФІР ДЛЯ ВАС!

ЯКЩО ВЫ ПРАГНЕТЕ УСПІХУ
В КОМЕРЧІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ,
РОВІМІШУЙТЕ
СВОЮ РЕКЛАМУ
НА ТЕЛЕКАНАЛ
МІжнародного комерчійного
телерадіокомпанії

ISTV

Членство Василько Адвокатської
Фірми та Адвокатури у Кривому Рогу
78-45-23

ВО ВРЕМЯ АНТИБАНКОВСКОЙ КАМПАНИИ БАНКИРЫ ВЫНУЖДЕНЫ ЗАНИМАТЬСЯ ПОЛИТИКОЙ



Председатель правления АБ "INKO" Петр МИРОШНИКОВ.

Продолжение. Начало на стр. 1

Что мы строим? Пока мы не ответим на этот вопрос, мы будем продолжать катиться в пропасть. И не нужно по этому поводу строить никаких иллюзий. Как сказал Ипполит, один из героев хорошего грустного фильма "Ирония судьбы" или "С легким паром", старое поломать очень легко, а построить новое так же трудно, как легко поломать старое.

О денежной реформе, денежном обращении и валюте

- Я не согласен с тем, что в этой проблеме на первый план выводится чисто организационное мероприятие, которое мы называем денежной реформой. Денежная реформа сама по себе ничего не привнесет, если этому не будут способствовать другие более серьезные мероприятия. Если мы сегодня меняем одни денежные знаки на другие, не изменяя ничего на рынке товаров, то деньги будут обесценены так же, как сегодня обесценены купоны. Для того, чтобы провести денежную реформу, нужно по меньшей мере начать управлять инфляцией (сегодня правительство инфляцией не управляет), и второе - вместе с денежной реформой обеспечить поступление огромного количества товаров на рынок мгновенно. С понимаем того, что ничего к нам с неба не падает, у нас не появятся завтра новые производственные мощности, не появится

Нельзя выйти из болота, оставаясь в нем одной ногой

больше товаров: холодильников, телевизоров, автомобилей, продовольствия и т.д. - нужно сделать товаром то, что сегодня товаром не является: землю, фабрики, заводы, недвижимость и т.п. Если такие решения будут приняты, то тогда нужно согласиться с тем, что денежную реформу нужно проводить немедленительно.

- Я думаю, что кто предлагает в ближайшее время ввести гривну, руководствуясь благими намерениями, но не очень хорошо оценивая существующую ситуацию. Я ни на йоту не сомневаюсь в том, что эти люди хотят добра нашей стране и что среди них нет, так сказать, врагов народа и кредиторов. Это совершенно точно, поскольку некоторых из них я знаю лично.

- Нельзя выйти из болота, оставаясь в нем одной ногой. Нельзя рассматривать как вариант возможность выхода из финансового кризиса. Существует кризис системы. Этот кризис присутствует в области производства и в области перераспределения. То есть это системный кризис. Область финансов - это в меньшей мере банковская область. И если иметь в виду бюджет Украины, то здесь надо сократить расходы. Другой возможности, кроме как жить по средствам, чтобы сократить дефицит, я не вижу.

- Мы понесли убытки от обмена российских рублей - на количество наличных рублей, которое находилось в наших хранилищах. Хотя это не совсем убытки, поскольку мы еще ждем, что наше правительство договорится с Россией об обмене этих денег на новые. И это было бы правильно, потому что любая страна должна

Сейчас время принимать быстрые решения, поскольку это геометрическая прогрессия: чем дальше сейчас, тем значительно дальше выползать потом.

Вырваться из этой ситуации уже давно нельзя. Я бы сказал так: выпрыгнуть нельзя по определению. Разрушая старое, мы не строим новое. Нужно наконец-то определиться: если в конец замучила настальгия по тарелке кислого борща, то каждому, то давайте в этом признаемся и этим самым поставим крест на детях, внуках и на нашем Отечестве. Если же нам миль другой мир, с его высоким уровнем жизни, с обеспеченной старостью, то давайте принимать соответствующие правила игры. Но определяться в любом случае пора.

Относительно непосредственно банка "INKO" скажу только, что наши планы в первом полугодии реализованы, мы сохранили лидерство, оставаясь самым крупным коммерческим банком в Украине. Ближайший к нам "Укринбанк" имеет примерно 65 процентов нашего баланса. Банк "INKO" ликвиден, сформированы достаточные резервы, хорошо идентифицирован и по структуре баланса, и территориально, что, как вы понимаете, существенно слаживает кривую риска. Мы имеем, в том числе и с помощью печати, хорошую репутацию.

Затем Петр Мирошников ответил на многочисленные вопросы журналистов, ответы на которые мы обединили в группы по нескольким основным темам:

при переходе на новую валюту скупить остатки старой по всему миру.

- Валютную политику Национального банка оценить сложно, так как она сейчас меняется. Что касается снижения курса национальной валюты, то существует официальная версия Национального банка Украины, сформированная господином Шаровым. Это чисто теоретическая версия, поскольку г-н Шаров хороший учений в области валютных операций. Действительно, при искусственном снижении курса национальной валюты, можно предположить, что появится заинтересованность в экспортре, поскольку экспортёры могут получить большее количество национальной валюты за экспортную продукцию,

имея в виду, что цены в валюте фиксированы, а за счет снижения курса национальной валюты они получают большую прибыль. Но это теоретическая предпосылка. Эта ситуация может возникнуть только тогда, когда эта экспортная продукция имеется, но по каким-то причинам не вывозится. Но когда из Украины вывозится все, что можно и нельзя, то говорить о стимулировании нет никакого смысла. Мы сырьевая страна, и понятно, что абсолютный удельный вес в экспортре - это сырье. Я не думаю, что нужно занижать курс национальной валюты. Здесь есть другой выход из положения. Хотя это, в общем-то, противоречит рекомендациям МВФ, но я считаю, что сегодня должно быть минимум два курса национальной валюты: один - по которому торгуют биржи, причем, на каждой бирже может быть свой курс; и должен быть курс Национального банка, который формируется не по реальному спросу и предложению на валютной бирже, а по основным группам товаров. Примерно так, как формируется европейская валютная единица ЕКЮ.

- То, что стопроцентная продажа валюты является мерой антиинфляционной - совершенно точно, и ее в этом смысле можно воспринимать положительно. А фактически это может усилить притягивание валюты за границей, но эту меру можно привязать к конкретной экономической ситуации в нашей стране.

- Валютные потрясения на Западе на нас в Украине никак не отражаются. Год назад я находился в Брюсселе, когда Лондон объявил о том, что выходит из союза ЕКЮ. Телевидение, радио и пресса буквально кричали об этом событии. Было такое ощуще-

ние, что наступает конец света. А на Украине это никак не сказалось, более того, об этой панике здесь почти ничего не знали.

- В области денежного обращения коммерческие банки принимают опосредованное участие. Регулированием денежного обращения занимается Национальный банк, а кредитом - коммерческие банки. В этом их принципиальная разница.

Не совсем верно ставить вопрос о том, может ли коммерческий банк оценить последствия денежной реформы. Хотя специалисты такого профиля коммерческие банки обладают.

Я знаю работников коммерческих банков, которые участвовали бы в разработке проекта денежной реформы. У меня такой информации нет.

О политике, партиях и политических убеждениях

- Я не отношусь ни к какой политической партии. Хотя, безусловно, как каждый нормальный человек, имею свое собственное отношение или собственное мнение о том, что происходит. Я считаю, что главный ориентир - это общечеловеческие ценности. Главный принцип - это то, что страна не может быть богатой, если бедны ее граждане. Я буду членом той партии (я надеюсь, она скоро появится), которая признает ценности частной собственности, которая признает права и свободу

АКЦИОНЕРНЫЙ БАНК "INKO" СЕГОДНЯ

Провозгласив себя два года назад суверенным государством, Украина четко определила свой путь к консолидации с мировым экономическим сообществом. Переход от планово-распределительной к рыночной экономике происходит в очень сложных и противоречивых условиях. Однако за прошедшее время в Украине наряду с государственным сформировался достаточно мощный частный сектор, с которым уже нельзя не считаться при решении тех или иных экономических, политических и социальных проблем.

Акционерный банк "INKO" - яркий представитель новой генерации финансовых структур, которые появились на руинах тоталитарного режима. "INKO" - это мировой опыт ведущих банков мира, трансформированный в сознании молодых, предпринимчивых и решительных украинских бизнесменов. Средний возраст работающих - 27 лет. Средний возраст сотрудников, которые, собственно, "делают" деньги, составляет 24 года, что обуславливает принципиально новый подход к решению финансовых вопросов и способствует тому, что за два с половиной года "INKO" занял ведущее место среди коммерческих банков, вплотную приблизившихся к бывшим государственным специализированным банкам.

За два с половиной года существования "INKO" более чем в 50 раз увеличен уставный фонд, а активы ежемесячно прирастают в среднем на 30 процентов. Если, например, в июне активы составляли 400 миллиардов карбованцев, то на сегодня этот показатель составляет уже 700 миллиардов карбованцев. На последнем собрании акционеров принято решение об увеличении уставного фонда до 5 миллиардов карбованцев, в связи с чем в конце июля возобновлена распродажа акций "INKO" nominalной стоимостью 1000 карбованцев.

Банк имеет 46 филиалов, 22 филиала находятся в стадии регистрации, что позволяет охватывать всю Украину и реально влиять на экономическую ситуацию в регионах. Почти в 100 странах мира открыты корреспондентские счета, благо-

даря чему "INKO" имеет финансовые связи с практически всеми крупнейшими банками мира. В стадии завершения подключение "INKO" к системе SWIFT - системе международных банковских расчетов. Соответствующее оборудование уже смонтировано и в конце августа - первых числах сентября будут осуществлены первые платежи. "INKO" выполняет весь объем банковских операций, в том числе работает на валютной бирже Национального банка Украины.

Строя свое будущее, "INKO" вкладывает миллиарды карбованцев в образование, культуру, благотворительные мероприятия. В частности, совместно с Украинским торговыми-экономическим институтом впервые в Украине создан факультет банковского дела, где студенты будут учиться исключительно за счет "INKO". Банк продолжает спонсировать Одесский симфонический оркестр, Киевскую вечернюю женскую гимназию, Киево-Могилянскую академию, общество Красного Креста Украины, патроном которого недавно был избран Председатель правления "INKO" Петр Мирошников. Совместно с аналитической фирмой "ЭКСПОРТ" банк начал в этом году социологические исследования по уровню социальной напряженности в обществе. Банк инвестирует также медицину, спорт, перерабатывающие промышленности и другие жизненно важные сферы.

Необыкновенно плодотворно складываются отношения с Республикой Крым, где "INKO" обслуживает систему социального обеспечения. Именно благодаря банковскому кредиту, предоставленному Пенсионному фонду Крыма, пенсионеры впервые получили пенсию.

Развитленность системы "INKO" в Украине и за ее пределами является гарантом стабильности и надежности банка. Гарантом надежности являются также собственные средства банка, которые сегодня составляют 23 миллиарда карбованцев, многомиллиардные суммы, задепонированные в Национальном банке Украины, и высокопрофессиональный коллектив, отлично сбалансированный коллектив.

БАЛАНС

Акционерного банка "INKO"
на 01.07.93

АКТИВ

1. Касса	krb. 8 338 354 571.90
2. Средства на резервном счете в Национальном банке Украины	9 239 155 421.37
3. Корреспондентские счета в банках	146 654 693 277.11
4. Кредиты, предоставленные банком в т.ч. - краткосрочные	114 000 352 289.22
5. Депозиты в других банках	112 724 930 336.06
6. Средства, вложенные в совместную деятельность и ценные бумаги	1 275 421 953.16
7. Операции по факторингу	1 727 385 000.00
8. Операции по счетам общественных фондов	1 349 089 272.77
9. Основные средства	1 719 889 724.86
10. Другие активы	254 220 423 826.17
Всего	4 780 057 573.50
	68 138 470 966.73
	610 167 871 923.63

ПАССИВ

1. Уставный фонд	3 763 361 622.42
2. Резервный фонд	3 181 988 849.20
3. Другие фонды	16 905 576 286.10
4. Корреспондентские счета банков клиентов банка	47 161 046 675.34
5. Расчетные и другие счета клиентов банка	327 446 031 945.99
6. Депозитные счета клиентов в т.ч. вклады граждан	76 822 960 269.14
7. Депозиты других банков	2 498 755 992.37
8. Другие кредиторы	30 255 369 874.00
9. Прибыль	75 723 383 730.90
	28 903 152 670.54
Всего	610 167 871 923.63

ды личности. Последнее - это главное, поскольку главный объект - это конкретный человек, надо дать ему возможность реализовать себя, реализовать свою конкретные устремления. Роль государства или роль общества - это подтвердить, что хорошо или плохо, подтвердить, что можно и чего нельзя, а все остальное должно сделать сам человек. Его не нужно кормить и поить, ему не нужно давать жилье и пищу, ему нужно только создать для этого условия. Я сторонник рыночного построения общества. Я сторонник частной инициативы, и считаю, что общество должно строиться не на противоречиях (мы все помним, этот принцип очень долго жил: борьба классов), а на единстве целей, поскольку потребности человека или, скажем так, интересы абсолютного большинства людей практически одинаковы - это нормальный быт.

нормальный отдых, это возможность духовно и физически развиваться, это личная безопасность и, конечно же, перспективы. Наша страна, к сожалению, сделала нас изживенцами: нам всегда говорили - работайте, а о вас подумают. Это состояние эйфории сегодня уже во многом разрушено, и вообще многое поставлено с ног на голову. Не правительство должно кормить народ, как это происходит сегодня, а народ должен кормить правительство.

- Мы проводим исследования по влиянию политических партий на жизнь страны (наши клиенты оценивали порядка 10-ти партий). Картинка удручающая. Ни одна политическая

партия не поднялась выше 6 баллов по 10-балльной шкале, то есть не пользуется достаточным авторитетом. Хотя есть интересные тенденции в Донбассе - наивысшие оценки получили 2 партии коммунистической ориентации. В Западной Украине большей поддержкой пользуются партии националистического толка.

- Прямое финансирование партий запрещено законом, поэтому я не думаю, что мы будем кого-то финансировать напрямую.

Что касается 20 процентов в парламенте, то мне хотелось бы, чтобы наш банк имел 20 процентов рынка кредитных ресурсов в Украине. Международный опыт подсказывает, что если что-то имеет 20 процентов чего-то, то вот это что-то уже может влиять на то, где оно имеет 20 процентов. Поэтому мы точно называем цифру 20 процентов, поскольку партия, имеющая 20 процентов в парламенте, может влиять на принятие решений этим парламентом.

- Из существующих сегодня партий я не поддерживаю никакую. Я уже сказал, что верю в скорое появление новой партии.



ОЦЕНКА

уровня влияния Акционерного банка "INKO" в общественных и деловых кругах г.Киева с точки зрения научно-аналитической фирмы ЭКСПОР

В процессе данного исследования был использован метод массового опроса взрослого населения, в частности: 18-24 года - 13,9 %, 25-30 - 19,6 %, 31-40 - 24,9 %, 41-50 - 19,8 %, 51-60 - 15,2 %, выше 60 лет - 6,5 %. По половому признаку распределение такое: мужчины - 47,8 %, женщины - 52,2 %. По социальному положению самыми активными оказались инженерно-технические работники (17,4 %), работники государственных предприятий (16,6 %), специалисты непроизводственных отраслей (15,8 %), работники арендных предприятий (10,0 %) и предприниматели (9,8 %). В опросе приняли участие также инженеры, студенты, служащие, работа которых не требует специального образования, военнослужащие, сотрудники органов безопасности и внутренних дел.

В процессе опроса выяснилось, что 49 % респондентов вообще не имеют опыта взаимодействия с банковскими структурами. В то же время, преимущества коммерческим банкам отдали киевляне в возрасте до 50 лет.

Относительное влияние рекламы на отношение киевлян к банкам, результаты таковы: прежде всего, регулярно за рекламой следят люди, материально обеспеченые, отдающие при этом перевес телевидению (14,5 %), а уже потом радио (12,6 %) и средствам массовой информации (12,2 %). Предприниматели внимательнее всего следят за рекламой, помещенной в деловой прессе, и практически не обращают внимания на уличную рекламу.

В процессе опроса киевлянам также было предложено ответить на вопрос: "В который из банков вы скорее всего вложили бы свои деньги?" Результаты (в баллах) такие: высокий рейтинг - "INKO" - 15,1; "Сбербанк" - 13,0; "Градобанк" - 11,2; средний - "Перкомбанк" - 8,4; "Украйна" - 6,4; "АЖЮ" - 5,7; низкий - "Укрсоцбанк" - 5,0; "Відродження" - 4,5; "Укринбанк" - 3,9; "УФГ" - 3,4; "Аван" - 1,6; "Проминвестбанк" - 1,0.

Обращает на себя внимание тот факт, что вопреки позитивному отношению киевлян к коммерческим банкам, а не государственным (34 % против 26 %), только "INKO" опередил по рейтингу "Сбербанк".

Фирма ЭКСПОР делает вывод, что в основе популярности банка "INKO" лежит его высокая репутация, что в свою очередь свидетельствует о высокой степени доверия этому финансовому учреждению. Вообще же сторонники "INKO" - это оптимисты среднего возраста, чей уровень доходов выше среднего.

Я не отношусь ни к какой политической партии, но верю в появление той, которую поддержу

партия не поднялась выше 6 баллов по 10-балльной шкале, то есть не пользуется достаточным авторитетом. Хотя есть интересные тенденции в Донбассе - наивысшие оценки получили 2 партии коммунистической ориентации. В Западной Украине большей поддержкой пользуются партии националистического толка.

- Прямое финансирование партий запрещено законом, поэтому я не думаю, что мы будем кого-то финансировать напрямую.

О правительстве и власти

- То, что сегодня происходит в обществе, теоретически может продолжаться еще очень долго, мы народ терпеливый. Наша главная проблема - отсутствие перспектив. То, что ухудшается жизнь - вполне естественно, она и должна ухудшаться, поскольку мы затянули, так сказать, перестройку. Но те подходы, которые сегодня выдерживаются в правительстве (а для нас это еще и Национальный банк), не могут восприниматься однозначно, по крайней мере нами - теми людьми, которые сегодня реализуют решения правительства и Национального банка. Я все время призываю понятие "однозначность": сложно работать, когда не знаешь, куда же мы идем и когда наступит просвет. Есть конкретные примеры: валютная политика Национального банка. Сейчас пошли решения Национального банка, поворачивающие валютную политику в противоположную сторону. Мы что-то планируем, но в таковой ситуации поработать просто невозможно.

- Не вступает ли в противоречие с интересами банка "INKO" отставание множества в правительстве интересов наших потенциальных конкурентов? Конечно же вступает. Но, как известно, из двух зол выбирают меньшее, и я исхожу из этого принципа. Я действительно понимаю, что защищают интересы своих конкурентов. Но, с другой стороны, я прекрасно понимаю, что если никто этого не будет делать, то не будет не только моих конкурентов, но и меня.

- Слухи о том, что коммерческие банки могут долго сопротивляться нынешней политике правительства, сильно преувеличены. Банки, несомненно, на очень большие объемы своей деятельности, значительно больше других экономических структур подвержены влиянию политической конъюнктуры. А сделять банкротом такой банк, как наш, правительству значительно проще, чем обанкротить малое предприятие, занимающееся, скажем, покраской облаков.

Атака на коммерческие банки будет продолжаться ровно столько, сколько я думаю, сколько пройдет времени до того, как под этими атаками лопнет первый коммерческий банк. И когда обязательства этого банка некому будет передать, а он будет продан с аукциона, и вкладчики, в т.ч. частные, останутся без тех денег, которые они в него вложили, тогда может произойти переоценка отношения к коммерческим банкам. Это с одной стороны, что совсем не привлекает никого. И с другой стороны, атака на коммерческие банки окончится тогда, когда у нас что-то в стране изменится и люди поймут, что нужно не охотиться на ведьм, а просто нормально работать.

- Я согласен с мнением, что Верховный Совет надо распустить. Хотя я не думаю, что за это нужно заплатить депутатам.

- Если говорить о конкретной ситуации, то я бы просто отказался стать премьер-министром, т.е. буквально сегодня. А если президентом - это другое дело. Помните, в "ЛР" была рубрика "Если бы директором был я..."? Так вот первое, что бы я сделал, это добился роспуска Верховного Совета, я об этом уже говорил. И взял бы власть в свои руки (это, безусловно, была бы чрезвычайная, временная мера), объединив та-

Я согласен с тем, что Верховный Совет надо распустить

усилия интеллектуалов в этой деятельности в нашем банке, с тем чтобы мы потом могли предложить свою программу как часть общеэкономической программы. Мы и сейчас финансируем несколько таких творческих коллективов экономистов, которые помогают нам в нашей работе. Если вы помните, во время забастовки в Донбассе появилось интервью в "Киевских ведомостях", где мы впервые, так сказать, раскрыли карты и сказали, что мы наблюдаем за ситуацией в стране, проводим исследования в области социальной напряженности в регионах. Поскольку мы хотим хозяйствовать безопасно, я об этом говорил. Только этим вызвало намерение заниматься не совсем банковскими вопросами.

- Я считаю, что построение нашего государства сегодня очень страдает болезнями централизма, централизации. Решение многих вопросов, связанных с государственностью, нужно отдавать на региональный уровень, на уровень конкретных городов. И по некоторым причинам. Одна из них - люди на местах лучше знают, что им нужно. А с другой стороны, возможности конкретных людей ограничены, и управлять абсолютно всем невозможно. Опять-таки приведу пример по нашему банку. Мы затянули реорганизацию с передачей очень серьезных полномочий на места, оставляя здесь только уж очень обширные вопросы. Все местные вопросы должны решаться на местах, в том числе и формирование бюджета.

Что касается моих денег, то часть из них находится в нашем банке, часть работает в других организациях в виде паевых вкладов, а часть их находятся у меня дома.

- Я по своим убеждениям нахожусь в центре. Это связано не только с политической, но и чисто по-человечески: я человек компромиссов. Ибо истина не в крайностях, а в середине.

Окончание на стр. 11.

Окончание. Начало на стр. 1, 8-9.

Я часто общаясь с Гриневым. Не могу сказать, что у меня с ним дружба. Но он аналитик и говорит языком математики, поэтому мне легко его понимать. Не могу сказать, что делаю на него ставку как на политика, хотя не скрываю, что согласен со многим из того, что он говорит. Но я не являюсь его полным единомышленником, и он это знает.

Мы еще долго будем зависеть от России, так же, как и Россия - от нас. Нас экономики как части одного народно-хозяйственного комплекса бывшего СССР глубоко интегрированы одна в другую. Еще очень долго взаимные интересы Украины и России будут находиться по обе стороны границы.

Я не знаю, как будут развиваться события дальше, но думаю, что изменения

Я человек компромиссов

наступят после референдума, если он состоится. Но есть ведь логика жизни: когда мы заметили изменения в государстве, что будет происходить и как-то будет улучшаться. Хотя хотелось бы, чтобы происходило быстрее. И не только с учетом опыта "далекой" Восточной Европы, но и ближней России, которая обогнала нас в реформах.

Крым с точки зрения бизнеса сегодня для нас является зоной повышенного риска в силу нестабильной ситуации, которая существует. И мы имеем в связи с этим определенные опасения. Тем не менее мы развиваемся, планируем открытие новых филиалов, следим за политической ситуацией и пытаемся ее прогнозировать. Вскоре я намерен посетить Крым, чтобы разобраться в ситуации на месте.

О банках в Украине и в мире и о банковской деятельности

Я бы не разделял финансово-экономическую деятельность на столичную и провинциальную. Почему, например, мы активно занялись созданием филиальной сети нашего банка? Мы очень хорошо понимаем, что это органическая структура, и вряд ли можно отделить Киев как крупный финансовый центр от Донбасса, Днепропетровска, Юга Украины, где развита промышленность. Мы понимаем, что банки сегодня нужны там, где работает крупная промышленность. И результаты деятельности опять же нашего банка говорят о том, что мы не ошиблись, поскольку примерно 65-70 процентов доходов мы получаем от проведения наших операций в провинции, т.е. за пределами Киева.

Проблему проникновения иностранных банков в Украину надо разделить. К проникновению банков ближнего зарубежья я отношусь нормально. Они сегодня такие же, как и мы, со всеми достоинствами и недостатками. Здесь нет проблем. Более того, нам тоже сложно работать за пределами Украины. В частности, мы 8 месяцев не можем зарегистрировать филиал в Москве, нам не дает это сделать Центральный банк России. И переговоры с Прибалтикой и Беларусью идут долго, вязко, я это сказал. Что касается филиалов банков западных или из дальнего зарубежья, та же не думаю, что их сегодня следует открывать в Украине. Хотя один такой филиал уже открыт, к сожалению. И нельзя этого делать не потому, что мы боимся конкуренции, а потому, что этой конкуренции не может быть в принципе: у нас совершенно разные возможности. Эти банки имеют многовековую историю, и самому молодому, может быть, лет 150. А на нашим банкам - от двух месяцев до трех лет, т.е. нам всем вместе меньше месяцев, чем им лет. Поэтому ставить нас в одинаковые условия - совершенно бесперспективное дело. И если здесь будут развиваться иностранные банки, то нашим украинским банкам придется просто закрыться. Хотя бы по той причине, что наши банки перестанут работать: все люди перейдут на работу в нормальные западные банки, на нормальную зарплату, на нормальную перспективу. Наши коммерческие банки закроются не потому, что они не выдержали конкуренции, а потому, что они опустели. Это же касается и клиентов. Та услуга, которую им оказывает иностранный банк, совершенно иного качества, чем та, которую оказываем мы. Если к системе международных банковских расчетов SWIFT мы подключаемся только сейчас и будем ее осваивать по меньшей мере месяца 3-4, то на Западе она давно работает, как и в том филиале, что уже открылся в Украине.

С давлением на сотрудников коммерческих банков со стороны силовых ведомств можно бороться законными мерами. И сегодняшнее законодательство позволяет поставить барьер между банковскими работниками и теми притязаниями, которые возникают. Они, кстати, обусловлены тем, что в ряде регионов местные руководители к коммерческим банкам относятся так же, как к государственным, пытаясь по привычке ими управлять и указывать им, как работать. Когда не находят у них понимания, удивляются, а потом начинают прессинговать. Местным банкам, конечно, сложно работать в такой ситуации. По нашему банку она возникла

Я бы не разделял финансово-экономическую деятельность на столичную и провинциальную

Да, мы выступаем гарантом по сделкам. К сожалению, далеко не все банки принимают гарантии украинских банков, поскольку Украина находится где-то на 139 или 136 строке в рейтинге риска (на первой - страна без риска), в котором примерно 160 позиций. Тем не менее мы гарантируем некоторые сделки, но, как правило, пока это обусловлено личными отношениями: с руководством одних банков знаком и лично, с руководством других знакомы члены правления. То есть идет кредит личного доверия, гарантированный под имена конкретных людей.

О перспективе. Мы хотим и будем заниматься валютными операциями. Организуем группу дилеров, которые будут заниматься валютными операциями на западных биржах, находясь в Киеве. Техническая возможность имеется. Мы оплатили необходимое оборудование, каналы связи, спутниковую антенну. Сделки позволят нам зарабатывать деньги, размещая депозиты на один день. В мире настолько все отрегулировано, что там ты можешь разместить депозит со 2-го дня на 3-й, т.е. если ты точно знаешь, что 3 дня у тебя деньги есть, то ты можешь продержаться на ночь, а наутро получашаешь с процентами.

Известны интересные примеры, когда американские банки, закрываясь на ночь, продают все остатки в Японии, где жизнь, так сказать, продолжается. Утром к ним возвращаются их деньги и деньги японских банков, которые закрываются на ночь. То есть там деньги работают каждую секунду. Для этого нужна соответствующая техника и соответствующие специалисты.

Мы этим занимаемся, хотя это стоит очень дорого: место одного дилера без оборудования стоит 250 тысяч долларов. Но мы понимаем, что это наше будущее, и

закончится время, когда деньги "ходят" месяцами, неделями. По крайней мере, подключение к системе SWIFT позволит нам делать платежи в Россию в реальном режиме времени.

Деньги - это товар, и он должен иметь цену. Ставки по кредитам формируются в зависимости от ставок по депозиту. Условно говоря, у банка нет другого источника дохода, кроме того, который называется маржой. Маржа - это разница между ценой покупки денег и ценой продажи, то есть разница между тем, по какой цене банк купил деньги и по какой цене он их продает. Если разница отрицательная - банк, естественно, в убытке. Деньги сегодня на депозитном рынке стоят примерно от 300 до 340 процентов годовых, т.е. коммерческие банки покупают деньги по такой цене. Вполне естественно, что для развития и получения прибыли банки должны продавать деньги дороже, чем покупают. Вы знаете, что ставки рефинансирования Национального банка сегодня 240 процентов, но вы также знаете, вероятно, что ни копейки Национального банка не продал напрямую коммерческим банкам по этой ставке. Все эти деньги идут через бывшие специализированные банки, государственные, ныне прозванные коммерческими, и

они уже перепродают деньги нам по той цене, о которой я сказал: от 300 до 340 процентов годовых.

Что касается возможности реорганизовать структуру промышленности под такие проценты - можно и это. Хотя я с вами могу согласиться, что сделать это практически невозможно. И не должно быть так, поскольку инвестиционные проекты - это, как правило, долгосрочное кредитование и участие в совместной хозяйственной деятельности. И у банков, кроме выдачи кредитов, была еще одна хорошая возможность участвовать в развитии производств: покупать акции предприятий, размещать часть своих активов в промышленности. Хотя банк в этом случае попадает в зону риска. Наши правительство в этом смысле распорядилось по-своему: декретом нам запретили заниматься инвестиционной деятельностью (т.е. запрет на операции с ценными бумагами, 15-процентное ограничение на участие в уставном фонде других предприятий). Но хуже другое - сумма этих наших 15-процентных вложений не должна превышать 10 процентов нашего уставного фонда. Для нас это всего 400 млн., которые мы можем инвестировать.

"НЕГАТИВНАЯ РОЛЬ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ СИЛЬНО ПРЕУВЕЛИЧЕНА"

После пресс-конференции Петр Мирошников дал эксклюзивное интервью нашему корреспонденту:

Петр Владимирович, кому принадлежит идея сделать вас общественным советником Президента Украины по экономическим вопросам и банковской деятельности и как вы оцениваете свое сотрудничество с главой государства, который, так сказать, вдохнул реагирует на антибанковскую кампанию?

Идея исходила от нашего банка. Мы, в нашей среде, быстрее ощущаем те изменения, которые происходят в бизнесе. Поэтому появилось желание поделиться некоторыми соображениями на этот счет с Президентом. Он любезно согласился и принял меня. На встрече присутствовали работники аппарата Президента, и после того, как я изложил позицию, поступило предложение стать его общественным советником по экономическим вопросам.

Что касается взаимодействия, то оно только начинается, поэтому еще сложно давать ему оценку.

Как вы оцениваете деятельность Криворожского филиала банка "INKO", где управляющий - женщина?

У нас 4 филиала из 46, где управляющие женщины. Очень динамичный филиал, мы возлагаем на него очень большие надежды. У него есть преимущество: от открыт в очень крупном промышленном центре, и те объемы, которые он показывает, свидетельство, что мы не ошиблись. Недавняя реформа подтверждает это. Есть, конечно, недостатки, это вполне естественно, и я бы удивился, если бы их не было. Тем не менее никаких

опасений по поводу нашего решения об открытии Криворожского филиала мы сегодня не испытываем. Коллектив филиала еще молод и не совсем хорошо ориентируется встановке, что тоже объяснимо и естественно, но там грамотные специалисты, банковские работники, и я думаю, что у филиала будут успехи.

Вы сегодня на пресс-конференции выглядели политиком, очень крепко, в общем-то, стоящим экономически. Чем вызвал этот политический акцент? Ваша фраза о том, что скоро появится партия, которую вы поддержите, на мой взгляд, имеет подтекст...

Вы совершенно точно уловили подтекст. Политические акценты сегоднязвучали еще и в связи с темой самой пресс-конференции. Учитывая ситуацию, антибанковскую пропаганду сегодня, нагнетание негатива, я считал необходимым заявить о своей позиции. Мы решили обратиться через прессу к общественности, чтобы она понимала, что негативная роль коммерческих банков, мягко говоря, сильно преувеличена.

Что касается партии, то вполне естественно, что каждый человек иногда задается вопросом: зачем он существует? Причем, чаще эти вопросы себе задают люди, решившие свои мирские проблемы. Для меня эти вопросы действительно во многих решениях, поэтому я не исключаю, что буду заниматься политической работой. Но говорить что-то конкретное сегодня я бы не стал.

КРИВОРОЖСКИЙ ФИЛИАЛ Акционерного банка "INKO"

Занимается обширной благотворительной деятельностью. В частности, он выступил спонсором:

• в оказании финансовой помощи для приобретения продовольствия, медикаментов, одежды для малоимущих Долгинцевского района - через общество Красного Креста

• гуманитарно-технического лицея № 129 Долгинцевского района
• VII Всеукраинского фестиваля "Рок-н-ролл Таврический" в Новой Каховке

• футбольной команды шахтоуправления "Октябрьское"
• клуба карата "Будокан"
• команды КВН Криворожского горнорудного института
• криворожских спортсменов Светланы Лепихиной, Светланы Одай и Илоны Ломоносовой, ставших недавно чемпионками Европы по самбо на соревнованиях в Италии

• первых Украинских игр по хоккею на траве, которые проводятся с 13 по 23 августа в Кривом Роге

Подготовил Олег ПАВЛОВ.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ 1993 ГОДА

В первой половине текущего года в экономике области нарастили кризисные явления, которые усиливались вследствие забастовок в угольной промышленности, резкого повышения цен на энергоносители, дальнейшего разрыва хозяйственных связей, неотложной финансово-кредитной системы, просчетов в проведении хозяйственной реформы. Во втором квартале темпы падения промышленного производства возросли почти вдвое. Снизился объем выпуска сельскохозяйственной продукции, перевозок грузов всеми видами транспорта, масштабы внедрения научно-технических достижений. Продолжается снижение объема производства товаров и услуг. Гиперинфляция еще более ухудшает положение на потребительском рынке, падает жизненный уровень населения.

ФИНАНСОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ДОХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ. Народным хозяйством получено за январь-май 913 млрд. карбованцев прибыли. В сравнении с соответствующим периодом прошлого года это в 23,7 раза больше, что обусловлено значительным возрастанием цен. Однинадцать процентов предприятий получили убытки на 10,3 млрд. крб. Наибольшие убытки наблюдаются в жилищно-коммунальном хозяйстве (22,8% предприятий), на транспорте (18,3%) в бытовом обслуживании (19,8%).

Вклады населения в Сбербанке возросли на 34,7 млрд. крб. Средняя зарплата в госсекторе экономики за январь-май составила 35330 крб. (в 8,6 раза выше прошлогоднего периода), за июнь - 61542 крб. Этот уровень превысили шесть отраслей, в том числе органы финансирования, кредитования, страхования и пенсионного обеспечения - 93771 крб., аппарат всех органов управления - 93261, строительство - 77104, транспорт - 64420, промышленность - 63969, народное образование - 63256. Низкооплачиваемыми остаются работники бытового обслуживания - 26301 крб., общественного питания - 33218, торговли - 36005, искусства - 36683.

За полугодие дважды повысились цены на основные продукты питания, энергоносители, платные услуги. Розничные цены на товары и услуги населению возросли в 18,7 раза в сравнении с прошлогодним периодом, в том числе на мясо - в 27,5, рыбу - в 30,5, масло животное - в 42,3, молоко и молочные продукты - в 35,2, сахар - в 39,8, муку - в 53,6, кондитерские изделия - в 27,8 раза. Оптовые цены в промышленности возросли в июне по сравнению с маю на 93% (с июня 1992 г. - в 23,2 раза). Наибольший рост цен наблюдался в нефтехимической, машиностроительной, обувной, хлебопекарной, мясоперерабатывающей и других отраслях промышленности.

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ И ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ. За полугодие зарегистрировано 19,7 тысячи новорожденных и 29 тысяч умерших. Демографическая ситуация позитивная только в Переяславецк, Вольногорске и Терновке. Наиходящая в Верхнеднепровском, Магдалиновском, Петровском, Царичанском районах, где умерших вдвое больше родившихся. Основными причинами смерти населения были, как и раньше, заболевания системы кровообращения, новообразования, несчастные случаи, убийства и другие.

За полугодие в службе занятости поставлено на учет 21,4 тысячи граждан, из них 61 процент женщин. Сравнительно с прошлогодним периодом число обращающихся уменьшилось, вместе с тем почти вдвое возрос удельный вес трудоустроенных. Численность безработных на конец июня составляла 2242 человека, 1357 из которых получают социальную помощь. Вместе с тем потребность предприятий, учреждений и организаций достигает 21,3 тыс. человек, в том числе 18,8 тыс. рабочих, 1,8 тыс. служащих, 0,7 тыс. колхозников.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК И СФЕРА УСЛУГ. За полугодие товаров народного потребления произведено на 287 млрд. крб., что на 38,8 млрд. (12%) меньше прошлогоднего. 190 предприятий (каждое второе) уменьшили выпуск товаров. Наиболее напряженное положение сложилось с продовольственными товарами (на 21% меньше прошлогоднего периода). В частности, уменьшилось производство продукции из цельного молока на 38,2 тыс.тонн, мяса - на 13,3, колбасных изделий - на 8,3, животного масла - на 1,5, жирных сыров - на 0,4 тысячи тонн.

Выпуск непродовольственных товаров сократился на 10 процентов сравнительно с прошлогодним периодом. Меньше произведено холдингов - на 6,9 тыс., телевизоров - на 62,9 тыс., магнитофонов - на 2,5 тыс.штук, товаров бытовой химии - на 7,7 тыс.тонн (35,7%), лакокрасочных материалов - на 4,4 тыс. тонн (32,7%). Выпуск швейных изделий составил лишь 89% (в том числе постельного белья - 81, верхних сорочек - 79, курток - 73, пальто - 71, костюмов - 69). На 51% уменьшился выпуск кожгалантерейных товаров. Не улучшилось положение с товарами для детей, которым недодано костюмов - 156, сорочек - 44, обуви - 1,2 тысячи пар.

В целом объем розничного товарооборота против 1992 года уменьшился на 11,4%.

Продажа сельхозпродукции на колхозных рынках Днепропетровска возросла сравнительно с прошлогодним периодом на 9,4%, цены поднялись в среднем в 20 раз.

В связи с возрастанием цен и тарифов объемов платных услуг сравнительно с прошлогодним снизился на 50,5%, бытовых - на 55,3.

НА ВОЗВЕДЕНИИ ЖИЛЬЯ освоено 71,1 млрд. крб., или 66,5% от затрат на непроизводственное строительство. За полугодие введены в эксплуатацию жилые дома, общежития общей площадью 491,2 тыс. кв.м., общеобразовательные школы на 1159 ученических мест, дошкольные учреждения на 660 мест. Семьям чернобыльцев выделено 146 квартир, 2769 семей стоят на очереди.

За полугодие из государственного жилищного фонда приватизировано 25546 квартир и одноквартирных домов общей площадью 1270 тыс. кв.м. Приватизированы занимаемое жилье 52369 человек, из них бесплатно - 23625.

ПРАВОНАРУШЕНИЯ. За полугодие зарегистрировано 31,7 тыс.правонарушений, что на 18,4% больше аналогичного периода прошлого года. Из них 32,4% остались нерастворимыми. Кражи личного и государственного имущества возросли на 8,3% и составляют более половины преступлений. Каждая вторая кража произведена из квартир. Уменьшились на 7,8% кражи транспортных средств (всего 892 случая). Несколько сократились насильственные действия против личности - на 1,4%, разбойные нападения - на 4,8%. На 26,5% увеличились случаи хулиганства. Допущено 11 случаев разорвывания оружия и боеприпасов. Почти втрое возросли правонарушения, связанные с наркотиками, в 1,5 раза - случаи спекуляции.

Правоохранительными органами из 2,5 тыс. преступников разыскано 1,8 тыс.

ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ. Выбросы вредных веществ в атмосферу составили 866,8 тыс.тонн, что на 64,6 тыс.т меньше прошлогоднего. Уменьшение произошло за счет сокращения производства. Область по-прежнему занимает второе место в Украине по вредным выбросам. За полугодие было обследовано 933 предприятия, и административной ответственности привлечено 439 ответственных лиц и граждан, на которых наложен штраф в 622 тыс.крб. На 17 лиц дела переданы следственными органами.

СТАНОВЛЕНИЕ РЫНОЧНЫХ СТРУКТУР. В области действуют три биржи - товарная, товарно-сыревая и специализированная. На них зарегистрировано 418 биржевых контор, число их за полугодие уменьшилось на 194. Деловая активность бирж снизилась. Проведено 24 торга (138 соответствующий период прошлого года). Объем предложений составлял 128 млрд. крб., объем сделок - 3 млрд. крб. (почти втрое меньше прошлогоднего). Наибольший удельный вес в предложениях для продаж занимали металлы и металлопродукция, товары народного потребления, топливо, стройматериалы. Большинство сделок приходится на реализацию транспортных средств (91,1%), отсутствовала реализация леса в лесосамерителях, стройматериалов, сельхозпродукции, недвижимости.

В области зарегистрировано 12 банков, в том числе 7 коммерческих, одна государственная и 119 коммерческих страховых компаний и обществ. Действовало 142 совместных с зарубежными партнерами предприятия, которыми произведено продукции, работ, услуг на 17,1 млрд. крб. Объем экспорта по 25 СП составил 15,6 млн. долларов США. Объем импорта по 30 СП - 16,5 млн. долларов.

В промышленности функционирует 127 арендных предприятий (27% общей численности), на них выработано 29% всей продукции. Уровень падения производства и производительности труда на них несколько ниже, чем промышленности области в целом.

18 предприятий имеют коллективную форму собственности, они дают 2% всей продукции промпредприятий и достигли за полугодие прироста производства в сравнении с прошлогодним периодом на 31%.

В сельском хозяйстве растет число крестьянских (фермерских) хозяйств. На начало июля насчитывается 1678 хозяйств, в их владении 44,7 тыс. га сельхозугодий, каждое обрабатывает в среднем по 25,3 га пашни.

В строительстве с колективной формой собственности действовало 83 подрядных организаций (24%) с численностью персонала 19,9 тыс. человек (20%), с объемом работ 30,8 млрд. крб. (17% общих объемов). Со смешанной формой собственности имеется 76 организаций (18,9 тыс.чел. - 19%, 43,6 млрд. крб. - 24%).

Из 177 предприятий транспорта 31 имеет коллективную форму собственности, 8 работает в условиях аренды. В торговле на аренду перешли 536 магазинов и 787 предприятий общественного питания. В сфере бытового обслуживания 316 арендных предприятий.

В области зарегистрировано 5989 малых предприятий, фирм, обществ с ограниченной ответственностью, из них действовало 5153 (86%). Преобладают торговые (1258), промышленные (1106), строительные (743), научные (471)

МП. С ростом числа МП на 38% сократилось количество кооперативов.

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС. За полугодие на 18,1% сократилось внедрение новых технологических процессов, безотходных и ресурсосберегающих технологий - на 36,4%, освоение новых видов машин и оборудования - на 17,4%. Из 537 обследованных предприятий 388 (72%) совсем не занимались вопросами научно-технического прогресса.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ. Объем производства промышленной продукции за полугодие сократился на 11,4%. Наибольшее сокращение произошло в химической и нефтехимической (27%), черной металлургии (19), мукомольной и комбикормовой (17), в пищевой промышленности (15%). Производство уменьшило 238 предприятий, или каждое второе. Уменьшился выпуск около двух третей наиважнейших видов продукции. В угольной промышленности на 662 тыс.т выдано продукции меньше в сравнении с прошлогодним периодом. Уменьшилась добыча железной руды (на 3,9 млн. т), марганцевой руды (367 тыс.т), производство кокса (1 млн.т - 26,1%), выплавка чугуна (1,5 млн.т - 21,5%), стали (1,5 млн.т - 19%), выпуск проката (983 тыс.т - 17,3%), стальных труб - 367 тыс.т (20,7%).

Общий объем продукции машиностроения возрос сравнительно с прошлым годом на 13%. Но продолжалось падение выпуска металлокрепежных станков, кузнецко-прессовых машин, различных подъемных кранов. Упало производство доменного и стальеплавильного оборудования, сельскохозяйственной техники, синтетических смол, пластмасс, строительных материалов и другой продукции.

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС. В колхозах, совхозах, механизированных предприятиях за полугодие произведено продукции значительно меньше прошлогоднего: мяса - на 13,6%, молока - на 16, яиц - на 15,2, шерсти - на 13,1%. Особенно велико снижение: по мясу - в Верхнеднепровском, Юрьевском, Петровском районах (36,8-25,9%), по молоку - в Софиевском, Широковском, Пятихатском (29,4-28,2).

Продолжало сокращаться поголовье скота и птицы. Сокращаются объемы закупок животноводческой продукции. Договоры контрактации, заключенные на год, за полугодие выполнены на 33-17%.

Не выполнены договорные обязательства по поставкам тракторов, зерноуборочных комбайнов, кормоуборочных машин, яиц и другой сельхозтехники, а также минеральных удобрений.

ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ. На транспорте сохраняется тенденция сокращения объемов перевозок грузов. Всеми видами транспорта за полугодие отправлено около 62 млн.т грузов, что на 25,8% меньше прошлогоднего периода. Наибольший спад в авиационном транспорте - в 5,7 раза, на речном - 51%, железнодорожном - 22,7%. Продолжает возрастать стоимость грузовых и пассажирских перевозок. Более чем на четверть снизился объем пассажирских перевозок. Лишь на железнодорожном транспорте из-за относительно низкой стоимости билетов перевезено пассажиров на 7,6% больше прошлогоднего.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО. В первом полугодии по народному хозяйству области введено в действие основных фондов по фактической стоимости на 92,8 млрд. крб., освоено за счет всех источников финансирования 255,5 млрд. крб. капитальных вложений. Вступили в строй 4 из 26 важнейших производственных объектов. Продолжала снижаться доля капвложений в объемы производственного назначения, в реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий. Несколько возросла доля затрат в конверсию оборонного комплекса и создание мощностей по выпуску товаров народного потребления. Объем подрядных работ, выполненных собственными силами строителей, увеличился в сопоставимых ценах на 9,6%.

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. В первом полугодии экспортные поставки осуществлялись в 41 страну мира. Товаров и услуг поставлено на 654,8 млрд. крб., в том числе на свободно конвертируемую валюту - 265,6 млрд. крб. Наибольший удельный вес в формах сотрудничества занимали бартерные операции - 54,7%, экспорт продукции - 43%. Как и раньше, основу экспорта составляла продукция, производство которой экологически вредно для области. В его структуре главная доля принадлежит сырьевым материалам - это железная руда, прокат черных металлов, чугун передельный. В целом договоры поставок выполнены на 100,3%.

Из сообщения областного управления статистики.